
Sohasem támadtuk meg Herzl és Nordau
tiszta szándékait, sohasem kételkedünk j ó  zsidó
szivükben. Õk szeretik Izraelt és e hitfelekezet
büszke lehet e két ragyogó tehetségre. Isten
nem hagyja alább szállni népe szellemi dicsõségét.

De a jellem tisztasága, a sziv kitûnõsége, a
nagy irói talentum ki nem zárják a tévedést. És
a sionizmus oly nagyszerû tévedés, hogy
majdnem a bûnnel határos. A sionisták meg
akarták menteni a régi faj t és majdnem az anti-
szemiták késére gyûjtötték volna. Egy antiszemita
progi'ammot fogadtak élés majdnem bebizonyították ,
hogy a zsidó hazátlan , mert a régi hazát el akarla
hagyni és uj hazája még nem volt. A zsidóból
hontalan , f öldönfutó kalandort akartak csinálni és
sir ját megásták volna a sok ezredéves zseniális
törzsöknek .

De Istenünk felekezetünket épen vezette
által a kísértésnek e vörös tengerén is. Il y nagy
veszélyekben ismerjük meg Isten apai karját.
Herzlnek és Nordaunak leggyönyörûbb dikcziõi
sem birlák a sionizmust czélhoz juttatni.  Pedig
õk oly csábítók voltak, mint a szivárvány szinü
kigyó, mely a paradicsomot kipusztította.

Tehát Istenünk átvitt a hullámokon, meg-
szabadított a csábítás hatalmától. A második
bázeli zsinati kongresszus már a haláljeleket
viseli. Nincs bizalom , növekedik a kétely. És
megszólalt a Történelem hangja, a nagyhatalmak

harangja kikongta világgá, nincs ma uj honfog-
lalás, a szent föld az egész világé, ott uj rend nem
fog támadni. A mit Mózes vérrel szerzett , él ; a
mit Dávid utódai vérrel-megszenteltek , az örökké
az egész emberiségé fog maradni,

A magyar zsidó megértette Isten szavát ,
érezte, hogy a teremtõ népének adott igéretét
betöltötte, midõn magyar hazát adott neki. Magyar-
ország az uj Kánaán, mely-méztõl, tejtõl fol yik és
melyben az emberi szabadság trónol. A legtöbb ez,
amit Isten Izraelnek igért és az ihletett zsidó többet
nem is kérhetett. Az önálló Zsidóország csak ugy
volt megígérve, ha Isten megmara d egyetlen királ y-
nak, de miután a zsidó a hatalom bírásában
egyetlen királ yáról mindi g megfeledkezett Isten
elvette a hatalmat a fiaitól és visszavezette õket
kétezer évi tévelygések után az egyetlen égi és
földi király tiszteletéhez. És igy lett a zsidó a
legjobb kovásza a többi népek fejlõdésének.

És ha már igy tökéletesedett hitfelekezetünk ,
hogy át meg át vagyunk erjedve a tiszta egyis-
tenhittöl , minek térjünk vissza a régi hatalom-
viszketeg hez, mely Zsidõország történetét egy nagy
tragédiává változtatta át, melybõl a reménynek
semmi fénysugara soha ki nem tört ? Zsidóország
politikai álkép volt és mindi g az is lesz. Adonai
országa azonban Örökké fog élni.

Van életczélunk, küldetésünk , hazánk, isten ezl.
megad ta népének mint kibékülése jelét. A nagy
isteni átok megszánt, a f r igy megújult , a mikor a
magyar nemzet a zsidót befogadta az alkotmány sánczaiba.

Ma gyar álláspont.
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A roppant eredmények mellett , melyekrõl a baseli
kongressus beszámolt , érthetetlen a pusztító harag, mely
a sionizmus elsõ vicze-máhdijának a beszédébõl felénk
dörg, villámokat szór és elnyeléssel fenyeget mindanny i-
unkat , kik az egyedül idvezitõ sionizmusra föl nem
esküdtünk. Mondom , érthetetlen az a nagy harag ol yan
óriási sikerek mellett , és érthetetlen azért is, mert hát
mit is érn e mivelünk , kik csak megrt ntanók az õ tábo-
rát. Hisz maga mondta , hogy ami a zsidóságban nemes,
jó , életrevaló , az az Õ táborában található , a többi rot-
hadt , szennyben és rabszolgaságban vájkáló ; jaj nekik,
biztos a pusztulásuk !

Igy beszélt , törvényt ülvén Izrael fölött , dr. Süd-
feld Ó-Budáról , irói néven Nord au Miksa , a sionizmus
elsõ másodpróf'étája és hivatkozott Ítélete megerõsítésére
Ezrára , megfeledkezvén arról , hogy Ezra kizárta a zsidó-
ságból azokat , kik — nemzsidó nõket vettek feleségekül .

Jeremiás, ki még látta a zsidó államot és ki any-
ny it szenvedet boldogtal an népéért , lelkére kötötte a szét-
szóródó Izraelnek , keressék mindi g a nép javát , melynek
kebelében élni fognak , tekintsék hazájuknak az országot ,
mely õket befogadj a , — Nordau Miksa szörnyû ana-

themát mond azokra a zsidókra , kik hazájukon kivül
más hazát nem akarnak.

A talmud arra tanítja a zsidóságot , hogy midõn
szétszóródott , az Úristen 'megeskette Izraelt , hogy soha
semmit" sem fognak elkövetni arra nézve, hogy a hajdani
hazát visszaszerezzék ; megeskette, hogy boldogságukat
egyedül annak a nemzetnek a boldogságában fogják
keresni , melynek földjén élni fognak , — Nordau Miksa
alávalónak és elvelemedettnek mondja azokat a zsidókat,
kik segítségére nem akarnak lenni Zsídóország vissza-
szerzésében ; Nordau Miksa , ki zsidó voltát két év elõtt
fedezte föl és ki , hogy a múlt évi baseli kongresszusról ,
melyrõl már akkor Juda országába akarta vezetni Izraelt ,
visszatért , — õsi nemes és õsi katholikus spanyol hölgy-
gyei kötött örök fri gyet , de nem — kadasz Móse ve-
Jiszrael .

Es fölvetjük újból a kérdést : Miért a nagy harag,
a szörnyû szidás , holott olyan bámulatra méltók a sio-
nizmus hódításai ? Hódítónak nagy lelkûség illik .

Vagy csak káprázat volna az a roppant megnöve-
kedés, melyrõl a kongressusról szóló és 21 sûrûn nyom-
tatott nagyquart oldalra terjedõ tudósítás beszámol ?
vagy, ha való is , ol yan volna tán , hogy a hajdani ó-
budai bachurnak nem le lhe t ik  benne öröme ? vagy
áll mindkettõ ? az t . i. hoyy ? zeni fény vesztés a tudósítás ,
és az is , hogy a mi benne való , épenséggel nem valami
nagyon kecsegtetõ?

Ali ghanem igy van.
Az ez évi kongresszusnak több mmt 300 tagja és

körülbelül ugyananny i vendége volt. Szónokoltak németül ,
oroszul , francziául , angolul , olaszul , héberül és zsargonul ,
ami azt bizony ítja , hogy a gyûlésre a külömbözõ orszá-
gokból mentek el a megujhitandó zsidó állam elõmoz-
dítására. Azt gondolná már most az ember , és — sajnos !
gondolják tény leg sokan , kik a dolgokat csak felületesen
vizsgálják , — hogy ha il yen roppant czélra kongresz-
szusra jönnek össze a zsidók anny i országból, akkor ott
együtt van Izrael lelke , szelleme, dicsõsége és csaku gy an
való a Nordautól variált híres Grillparzer-féle mondás ,
hogy : az a tábor olt :  Izrael , — csakhogy mit látunk !

Megállapodunk , ahol megállapodott Ábrahám , az
õs, midõn a Mindenhatóhoz kegyelemért könyörgött
Sodornának. Azzal kezdte, hogy : én irgalmas , bünbocsájtó ,
jó Istenem, hát ha 50 igaz ember lakozik a városban ,
nem fogsz-e megbocsájtani a bûnös népnek õ érettük ?
— De i gen ! szólott az Ur, mire Ábrahám tovább könyör-
gött : hát ha csak 45 jó ember található Sódomában ? És
hogy az Örökkévaló erre is biztatta , az emberszeretetlõl
áthevült , nagy és nemes õs még lejebb szállt. Hát ha
csak áü, vagy csak 30, vagy tán csak húsz , vagy épen-
séggel csak 10 igaz embert találsz, ó Isten, a nagy bünõs
gyülekezetben ? — tovább Ábrahám nem ment.

A 660 ember közül mutassanak 10-et , Herzllel és
Nordauval együtt 10-et, egy szerény kis minjánra valót
csak, melyrõl el lehet, mondani , Izrael nagyjai ezek, kikre
nyugodtan támaszkodhatunk .

Megjeg yzések Nordau beszédére.

És e drága vizben tükrözõdik vissza Buda vára
és itt látjuk a magyar korona jelvényei közt a
jeruzsálemi íárál yság szimbólumát is. És Isten kezé-
nek árnya odamutat a magyar korona jeruzsálemi
jelvényére és hatalmas hang zengi át a földet és
az eget :

Kelet trónja, Sión vára Duna mentén !
Dr . Silberstein Adolf.

lenni. Nem kell nekünk uj Zsidõország, mely angol
guineákkai és ravasz bankári szellemmel legyen
alap ítva ! Vigyétek el azt az angol arany borjút ,
nyelje el a pusztaság, mint annak idején ! Isten-
nek nincsen ára , a magyarnak nincsen arany-
szomja. Mi csak az Úristent; a szabadságot , az
emberi méltóságot és a teremtõ lángészt szomjú-
hozzuk. Összehozta Isten két fiát , Jehudát és Ben-
jámint, egy iket Babilon örvényeibõl., a másikat
Schiras rózsakertjeibõl, hogy megkössék a legújabb
emberiségi f ri gyet a Duna vize tükre felett.

Édes híveim, ezt a napot, ezt az órát ünnepel-
jétek, itt történt a nagy megnyilatkozás, a nagy
fordulat. De nektek odakünn nincs szemétek, hogy
lássatok , nincs fületek, hogy halljatok. De már
suhog a szél, dörög áz ég, mint egykor Szinai
csúcsa fölött , a vaknak megnyílik a szeme, a süket
is meghallja a mennyei zengést.

Es ezek a bázeli csábítók és csábítottak
még szidják a magyar zsidót, hogy magyar és
más mint magyar nem is akar lenni sohasem. Szidják,
ami nem változtat azon, hogy ennek igy kell



Már Mendelssohn Mózes elõtt is, de különösen a
dessaui zsidó Sokrates óta a német rabbik és tudósok
vezetnek zsidó tudományt , zsidó szellemeit illetõleg, melyet
újjá teremtettek. De hiában keressük õket a baseli kongresz-
szuson. A közel 600 németországi rabbi közül , ott volt
— dr. Rülf Memelbõl, a porosz-orosz határ mellõl . A
Lazarusok, a Geigerek, a May baumok, a Hildesheimerek,
a Hamburgerek , a Hirschek, a német zsidóság büszke-
ségei árnyalat- és pártkülömbség nélkül , nemcsak, hogy
a kongresszusra el nem mentek , de több száz társukkal
együtt , rabbik és tudós laikusok egyaránt , tiltakoztak
az ellen, hogy a sionista mozgalmat a zsidóság mozgal-
mának mondja bárki is. Tiltakoztak ellene az egészséges
ész, a patriotizmus, a vallásos fölfogás és a felekezeti
érdek nevében.

És hol él külömben a zsidóság, mint olyan ? hol
lüktet tulajdonképen a felekezeti élet ? Nemde a közsé-
gekben ? Nos, volt-e a kongresszuson csak egy részecskéje is
ennek az életnek ? Képviseltette e ott magát a berlini ,
a bécsi , a londoni , a párisi , az amsterdami , a borosz-
lói , a livornói , a salonikii , a smyrnai , a hamburgi , az
al tonai , a speyeri , woormsi , mainzi , prágai hitközségek ,
a magyarországiakról nem is szólva , minthogy ezekre
rég kimondták az anathemát a sionista apostolok ? Nem
volt ott képviselve egy sem; még az orosz, román , len-
gyel községek sem képviseltették magukat, pedig az
oroszország i, romániai és galicziai zsidók képezték a
kongreszus tagjainak és vendégeinek 9/10-ót , ird kilencz-
tizedrészét.

Hiába kerestük a kongressuson a nagy franczia ,
angol és német társulatokat is. A párisi Alliance, a lon-
don i kolonizáló társulat , a bécsi kuítur-egyesület , a ber-
lini Esra tudni sem akarnak egy megvásárolandó Zsidó-
országról , pedi g menny it tettek már a gyarmatosítás
ügyeért , az üldözöttekért , az elmaradottak miveléseért
és az elnyomottak sorsának megjavításáért ! Hisz ezeket
tekintik üldözendõ ellenségeiknek a sionizmus vezetõi és
föntartóik ellen fordul leginkább Nordau Miksáék ádáz
haragja , ki , mióta él, már — 3 beszédet mondott Izraelért.

És látták-e a kongressuson az Opperteket , a Breá-
lokat , a Dreyfusokat , a Zadok Kahnokat , a Rotschild
Edmondokat , a Brodsk yakat , a Günzburgokat , az Adle-
reket , a Goldschmideket , a Montagueokat , a Montefiore-
ket , a Dunereket , a Güdemanokat , Gutmannokat , a
Styasniakat , a Luzattikat , az Askoliakat , az Alatriakat ,
az Alatinieket , a Fernandeseket , Tadjereket és számtalan
másokat , kik pedig mindi g láthatók , midõn a zsidóság
javáró l van szó, midõn a vallásukért elnyomottakat föl
kell emelni, nem is szólva magyar zsidók jobbjairól ,
kiket a nevezetekkel együtt átok alá vetett a sionizmus
harczias viczepápája Ó -Budáról.

Joggal fordíthatjuk meg hát a haragos Nordau
mondását , hogy ami zsidó nagyság, zsidó szellem , zsidó
tudás, zsidó kiválóság van Izraelben , az szépen otthon
maradt , vagy egyenesen tiltakozott a sionista mozgalom
ellen.

De nem fordítjuk meg azt a vakmerõ rágalmat ,
hogy a sionista táboron kivül csak a zsidóság szennye
van. A szerencsétlen galicziai , romániai és orosz zsidók ,
nem szolgáltak rá a gyalázásra. Szegények csak félreve-
zetett , elbolonditott emberek.

Ez a nagy szegénység a qualitásban bánthatta
Nordaut , izgathatta föl anny ira , hogy beállott szidalmazó
csiszárnak. Mert a nagy eredményekkel , sikerekkel
és hódításokkal az a harag, az a káromkodás, sehogy
sem fér össze.

És engedtessék meg nekem, hogy mint a qualitás ,
ugy a quantitás iránt is némi kételyeket támaszthassak,
Nem tudom ugyan megítélni , mil yen becse és súlya van
a jelentés szerint Oroszországban fönnálló 373, Ausztriá-
ban (Galic zia) fönnáló 218, Romániában 127, Németor-
szágban 25, Angliában 26, Amerikában 60 sionista
egyesületnek és igy tovább az ó- és az újvilágon keresz-
tül egész Transvaal ig, ahol a jelentés szerint 6 sionista
egyesület mûködik , •— mondom , nem tudom mérlegélni
ezek súlyát , becsét és különösen valódiságát , de fogalmat
szerezhetünk minderrõl , ha ideiktatjuk , hogy ugyancsak
a kongresszus elé terjesztett jelentés az osztrák és gali-
cziai 218 sionistaegy let mellett megemlékszik arról is,
hogy Magyarorszá gon 32 ilyen egylet mûködik.

Itt vagyunk Magyarországon, ki tud róluk ? Indulok
keresésükre, Budapesten nincs, Szegeden nincs, Miskol-
czon nincs, Pécsett nincs^ Baján nincs. Nagyváradon
nincs, Aradon nincs, Pozsonyban nincs, Temesvárott
nincs, Debreczenben , Nyitrán , Szabadkán , Máramaros-
Szigeten , Alsó-Kubinban , Gyõrött , Nagy-Kanizsán , Székes-
fehérvárott , Zomborban, Lúgoson, Kassán, Sátoralja-
újhelyen , Újpesten , Szegzárdon , Gyulafejérvárott , Komá-
romban , Kaposvárott , Zentán , Kis-Martonban , Egerben,
Szatmári , Kolozsvárott , Nyíregyházán , Beregszászon ,
Nagy-Károly ban , Sopronban , Munkácson , Szolnokon.
Zala-Egerszegen , Fogarason , Marosvásárhel yen, Makón ,
Kecskeméten , Czegléden , Huszton , Vágujhel yen , Csák-
tornyán , Gyöngyösön nincs , nincs, nincs. Keresek más
hitközségekben , kisebbekben , nagyobbakban , orthodoxban ,
sfatusquoban , haladóban : nincs , nincs, sehol sincs. Talán
tudják Önök, tisztelt olvasók, hol mûködik a magyaror-
szág i 32 sionista-egyesület ? Igaz , a múlt évi kongresz-
szus után Rónai János Balázsfalvárói ugy tett , mintha ,
a románok és szászok nagy örömére , sionista egyesü-
letet akarna alakítani Hosszuaszón és még néhány
erdélyi faluba n , hát ezek azok ? No hisz gratulálhatok
önöknek , kedves sionista- testvérek , ha más országban is
igy vannak önök az egyesületeikkel és kölönösen ahhoz ,
ha máshol is annyit tudnak róluk , mint minálunk , ha
máshol is csak anny i vizet zavarnak és máshol is olyan
nagy a súlyuk, mint minálunk. Gratulálok önöknek ,
mert ha igy van , egy-két esztendõ és kijózanodnak és
még egy év és ki is heverik a katzenjammert , mit a
sionista részegség okozni fog. Mert hát minden baj nélkül
elmúlni nem fog.



Apropos, Rónái János ! Mi lett belõle ? A múlt
évben õt választották bele a végrehajtó-bizottságba ,
> Magyarország részérõl*. Szerepelt is a kongresszuson , hova
önmaga delegálta magát , most hallgat róla a krónika.
Tán elfordult a sionizmustól , vagy tán a sionizmus õtõle ?
Nem tudom , csak anny it tudtam meg a már említett
24 nagyquart  oldalas , sûrûn nyomtatot t tudósításból ,
hogy Magyarország részérõl beválasztották az »actions-
comité«-ba — Grünwaldot. Enny it és nem többet. Grün-
waldot Magyarország részérõ). Hát nem elég ez ?
Eszünkbe jut a hajdani naiv lengyel zsidó, ki magyar-
országi »útjáról c hazaérkezett pajtásától azt kérdezte
repedõ szivvel , beszélt-e a fiával ? Magyarországon lakik
a zsinagóga mellett a kis dombon. Grünwald Magyar-
ország részérõl. Igy támadnak a hirtelen nagyságok. Inger
Szolimán is egyszerre lett szultán.

Magyarországgal különben is mostohán bánlak a
kongresszuson , sõt. Nordau Miksa , az elsõ alelnök el is
sikkasztotta. Beszélt róla — ezt olvasom a beszédét
egész terjedelmében közlõ fõ sionista orgánumban —
hogy az egész világon mindössze vagy 200 000 zsidót
nem üldöz az antiszemitizmus. A svájczi zsidókat v(ahol ,
mint már a múlt héten megjegyeztük , jámbor zsidó nem
ehet húst , mert a saktoíást eltiltották) a belga zsidókat
(Brüsszelben csak a múlt hónapban ünnepelte meg a
eucharisztikus kongresszus, a pápa képviselõje és vagy
36 bíboros, érsek és püspök jelenlétében a zsidók meg-
égetésének 500-ik évfordulóját) a svéd és norvég zsidó-
kat (vágynak összesen vagy négyezren) és a hollandi
zsidókat. Többrõl Nordau Miksa nem tud . Kerestük aztán
magunkat az országok közt , melyekben Nordau szerint
az antiszemitizmus pusziit , (ezek közé Angliát és Ame-
rikát is számította) de nem találtuk meg magunkat ezek
közölt sem, Nincs. Nem vagyunk sehol sem, sehogy sem.
Nordau nem tud Magyarországról , (Igaz , hogy õ csak
Ö-Budán született) és nem tudja, hogy Magyarországon
is vannak zsidók (de ezt már tudhatná Ó Buda révén).
Pedig hát vagyunk és mert a nemzettel együt t nekünk
is az a hitünk , hogy Magyarország még csak lesz és
mert a magyar hazával elválaszthatlanul összeforrtunk ,
bizunk , hogy leszünk mi is. Leszünk szívvel-lélekkel , tett-
ben , szóban , érzésben magyarok , hitre nézve zsidók , hû,
igaz követõi Izrael tanainak , melyek között ott van az
az isteni parancs is: Szeresd a hazádat !

De volnának igazak a kongresszus elé terjesztett
adatok és volna a terjeszkedés tizszer ol yan nagy, ami-
nõnek az a jelentés föltünteti , akkor sem érné el, távol-
ról sem érné el azt a mértéket , melynek a 17. század
sionizmusa örvendett és mel y oly végzetessé vált a
zsidóságra nézve. Szabbatai Czebi , a szmyrnai kabalista ,
sem akart mást, mint amit most Nordau akar , csakhogy
Szabbatai még remekebb szónok volt mint õ, személyé-
nek varázsa még véghetetlenül nagyobb, lelkesedése
összehasonlithatlanul forróbb volt a Nordauénál és mert
zsidó tudós is volt és mert Sión megváltásának az esz-
méje nála nem ötlet volt és nem is 50 éves korában

támadt , de valósággal készült a messiási szerepre mond-
hatni gyermekkorától fogva és mert továbbá megváltani
való elnyomottak akkor még végtelen nagyobb számmal
voltak, mint ma és mert phantaszta is jóval több volt
mint ma: a Szabbatai-féle sionizmus olyan mérveket
öltött , aminõkrõl Herzl és Nordau tán még nem is ál-
modnak, Amsterdamtól Jeruzsálemig, Krakkótól Alexan-
driáig, Konstantinápol ytól Vilnáig és Tunistól Ó-Budáig,
végi g a világrészeken láz járta át az akkor mindennütt ,
de mindenütt üldözött , és igazán üldözött zsidóságot.
Itt a fölszabadulás kora , hirdették uton-utfélen , Szabbatai
visszaszerzi nekünk hajdani hazánkat. Mélyedjen el Nordau
a Szabbatai korának történetébe , ó, a történelembõl igen
sokat lehet tanulni , ámbár a legkevesebben okulnak
raj la. Akkor is, mint most , kiátkozták a józanakat és a
zsidóság szenny ének mondották azokat , kik az õrült
mozgalomnak ellene szegültek. Ol y nagy volt a hit , és
ol y sokan bizlak , hogy például Prágában lerombolták a
kovásztalan keny ér sütésének szánt kemenczét , mondván ,
ugy sem vesszük többé hasznát , a jövõ esztendõben
már úgy is otthon leszünk, Jeruzsálemben. Lembergen
valóságos üldözés tört ki azok ellen, kik kétkedtek és
egy szalonikii gazdag zsidó egy millió rúp iát ajánlott föl
Szabbatai egyik bensõ emberének , Gázai Nátánnak , ki
elsõ ajtóállónak volt praedestinálva Jeruzsálemben , ha
leendõ méltóságáról az õ javára lemond , — amit azonban
Nátán meg nem tett.

Törölték a gyásznapokat , változtattak az ünnepeken
és pogánynak , hitetlenek bélyegeztek mindenkit , ki az
õrült mozgalomhoz , mel ynek akárcsak a síonizmusnak ,
nagyszámú keresztény és mohamedán hivei is voltak , nem
csatlakozott. A vége, hisz tudja mindenki , nagyon szomorú
volt. A vezérek kitértek , a szegény nép pedig még súlyo-
sabb járom alá került Megbízhatatlanok a zsidók , mon-
dották Európában^ mindenütt és még jobban elnyomták
õket. A szerencsétlen nép a keserves csalódáson kiv 'úl
rut balhitet is vitt magával a szolgaságba, azt t. i .
hogy Szabbatai még is eljön . Száz esztendõn át küzdött a
jobb zsidó ág e bálvány imádás ellen, de egészen ki nem
irtotta. Ott a nyoma még ma is a döntnék szektájában,
mely még ma is Szabbatait várja mint isten fiát , vagy
mint Istent magát. Nordau , igaz, nem Szabbatai , de
károkat még nagyobbakat okozhat , mint Mardochoi Czebi
fia Szmyrnából. Elérhetetlennek elérhetetlen a sinoizmus
ezélja is, csak ugy, mint a sabbataiismusé, veszíteni
valója azonban mindenesetre többje van ma a zsidóság-
nak , mint volt a 17. században .

Álljunk ört , ne engedjük be kapuinkba a kész
veszedelmet. A mi erõsségünk : i gaz hazafiságunk ; de
lehet-e igaz hazafi, a ki uj haza felé sandít.

A zsidó nemzeti eszmét akarják fölkelteni és ter-
jeszteni. Ezt hangoztatták fõképen a kongresszuson. Nos
épen ez az, a mi nem kell sem testünknek , sem lel-
künknek.

Felekezet vagyunk és nem nemzet , nemzetiségre nézve
magyar. A kinek két nemzetisége van , annak egy sincsen.



(Az igazság1 útban van.)

A történelem holt betûi gyakran eleven drámákká
változnak olyan lélek elõtt , a ki Klio följegyzéseiben az
eleven , elpusztithatlan és örök igazságokat meg tudja
látni. Nagy drámák, véres tragédiák játszódtak le min-
den században az örökkévalóság e földi színpadán . Nem-
zetek és országok pusztulása és újra fejlõdése , eszmé-
nyek, vagy tévhitek bukása s újból való feltámadása , a
népek nagyzásának, vagy bûnének megtorlása az örökkön-
örökké mûködõ Nemezis törvényei szerint, mind
egy-egy nagy tragédiát reprezentál a világtörténelem
lapjain. De bármilyen megrendítõk is ezek, a kiomlott
vér bármenny ire kiált is fel Istenhez, nagyszerûség és
látványosság dolgában egyetlen egy sem mérkõzhetik

azzal a nagy drámával, a melyet a múltban és a jelen-
ben a zsidóság története reprezentál Klio naplójában.

Mert a 'zsidóság tragédiája kontinuosus ; attól a
pillanattól , hogy Isten kiküldte ezt a népet törvényt és
erkölcsöt teremteni az egységes Isteneszme alapján , attól
kezdve, nem szánt meg a zsidóság tragikuma a mai
napig. Mózes elsõ törvénykönyvének létrejöttétõl, a mely
az emberiség alapvetõ és egyik legfõbb ereklyéje s
erkölcseinek fundamentális õrzõje lett , a zsidóság min-
dig szenvedett és vérzett az igazságért. S a mikor a
tudatlanság s butaság sötétsége oszladozni kezdett , ami-
kor a czivilizáczió napjának tündöklõ sugarai szétárad-
tak a világon az elmék fölött, a zsidóság folytatta a
kiépités nagy munkáját , küzdött és dolgozott az Igazsá-
gért. De küzdelme mindig szenvedéssel, üldöztetéssel
Jár t ;  igazságtalansággal s gyûlölettel találkozott s ez az
õ tragikuma.

Mint véres fonál húzódik végig a zsidóság szenve-
désének története az emberiség történetében s ez a tra-
gikus látványosság most, a legfényesebb század végén,
uj drámai csoportosulást mutat.

*
>La verité est en marchel* Zolának ez a jel-

mondata , a melylyel halhatatlanná tette nevét a huma-
nitás mezején is, az egyetlen vigasztaló s fölemelõ most
és volt a múltban e nagy drámai színjátékban. A gyû-
lölet és fanatizmus minden infernálís munkája daczára,
az igazság, ha még oly vehemensen nyomták is el és
verték lánczra, egyszerre csak, hogy hogy nem, újra
fölkerekedett , széttépte bilincseit s megindult. S ment,
ment elõre, bármennyire csaholták is körül a természet
bestiái , bármennyire esküdtélT is ellene az emberiség
ellenségei. Minél erõsebb volt a szándék, hogy bilincsen
tartsák , annál szilárdabb léptekkel közeledett czélja felé,
mig egyszer csak megérkezett s visszakergette üldözõit
a sötétségbe. Itt volt , itélt és végrehajtott , a benne rejlõ
isteni erõ vulkánikus hatalma fol ytán s emberi törekvés
hiába állt ellent neki.

Most is útban az igazság s rohamlépésekkel köze-
ledik Francziaország felé, a hol gúzsban tartották hosszú
ideig. Megindult s a sötétben sápadozó orvvadászok hiába
akarják visszalökni börtönébe. Ki kell elõle térnie min-
denkinek s a ki nem akar kitérni , azt elgázolja. íme,
ki tudja megmagyarázni, hogy lehetett az, hogy Henry
alezredes, a ki évek hosszú során át konzekvensen, a
becstelenség szélsõségig menõ erélyével kovácsolt intrikát ,
a mely az igazságot rabságba ejtette, egyszerre csak
minden kimutatható ok nélkül, váratlanul és hirtelen oda
áll s bevallja önként becstelen hamisítását. Azután , mint
a ki hivatását e földön befejezte, tragikus és véres el-
szántságból átmetszi a torkát s lelép e földi szintérrõl
örökre? Ki tudja megmagyarázni , hogy Cavaignac , az
igazság földerítésének legnagyobb ellenfele, egyszerre
csak maga löki meg az eseményeket s maga veszi ki
a vallomást Henry lelkébõl ? Azután pedig, mint a ki

» La verité est en marche u

Bankkal országot szerezni ! S szerezni országot
ott, hol az összes keresztény államok, mondhatni lesben
állanak, mikor esik ki a török kezébõl a Szentföld , hogy
rátehessék õk kezüket ! És mivel indokolja Nordau Zsidó-
ország nagy szükségét ? Azzal , hogy szerte nagy az anti-
szemitizmus. Igaz, de azt csak el fogja Ösmerni Nordau
is, hogy mégis csak jobbak a viszonyok, mint voltak 100,
200, 400 esztendõ elõtt , mikor máglyákon égették a
zsidót, mikor Chmelniczky tízezrével pusztította õket világ
szeme láttára , mikor ezrével keresztelték meg õket erõ-
szakosan, mint tették a fekete halál korszakában , mikor
egész országokból üldözték ki õket , mint 1492-ben.

Hisz magában Baselben , a hol az urak most par-
lamentet játszottak és a hol a keresztények meghoeholták
õket , szintén nagy zsidóégetés volt alig 300 esztendõvel
ezelõtt.

Azokhoz képest a mai viszonyok mégis csak hala-
dást jelentenek.

Javultak a viszonyok ; legy ünk rajta , hogy még
jobban javuljanak . Csakhogy a sionizmussal csak vissza-
lökhetik a szerencsétlen elnyomottakat , tudja Isten , milyen
messzire.

Még egyszer hát : álljunk õrt , hogy be ne törjön
kapuinkon a veszedelem. Szabolcsi Miksa.

de a sionisták ép ezeket a nemeseket támadják, gyalázzák.
A kongresszuson ki is jelentették , nem akarják a

kolónizácziót , vagy mint õk fejezték ki magukat, nem
akarják Palesztinába belopni a zsidó gyarmatost. Államot
akarnak, Zsidóországot, a mit soha megvalósítani nem
fognak , no meg százmilliós bankot , melyre — már gyûj-
tenek.

De bûn-e, kérdezik, hazát adni a vallásáért üldö-
zöttnek ?

Nem csak, hogy nem bûn, de nagy és nemes cseleke-
det. Hisz azért dicsérjük azokat a nagylelkû embereket ,
kik a zsidó gyarmatokat Palesztinában megalkották,
folyton támogatják, azért vagyunk mi is segítségökre a
szerencsétleneknek. De a sionisták ép  ezt nem akarják ,



befejezte mûködését , lelép az események színterérõl. A
vezérkar fõnöke lemond állásáról , Walsin-Eszterházy
mégszökik , ; a nép hangulata megváltozik , s ami szinte
hihetlenül hangzik , az utcza visszhangzik a kiáltástól ;
» Követetjük a revíziót !«

Nincs más magyarázat , csak az, hogy isten áll õrt az
események s az emberi szivek fölött. Az örökkévaló és
igazságos isten, a kinek szelleme megszállja a lelkeket s
nem engedi, hogy az igazságnak útját állják , ha az utat
akar törni magának. Az igazság lelke szállta meg a
boldogtalan Henryt , a mikor a vallomást tette, Cavaig-
nacot, a mikor õt vallomásra birta. Lélekemelõ és nagy-
szerû momentuma ez a Dreyfus-drámának.

S azok, a kiknek van mit tartamok az igazság köze-
ledésétõl s még mindi g kétségbeesetten erõlködnek , hogy
visszatartsák, egyetlen egy menstváruk s kiáltásuk van ,
hogy ugyanis az egész dolgot s az események uj fordu-
latát a »Dreyfus-szindikátus« csinálta. Ez a szindikátus
volt az, a mely Henyrt vallomásra birta s > megfizette ? ,
hogy a borotvával elméssé a torkát. Az a szindikátus
kényszeritette Cavaignacot, hogy birja rá Henry t a val-
lomásra s azután mégis, a meggyõzõ tény daczára meg -
maradjon nézete mellett , hogy Drey fus bûnös. Mindent ,
mindent a szindikátus tett. Bármil y esztelenül hangzik is,
az igazság ellenségei csak azt hajtják s nem veszik észre ,
hogy itt tulajdonképpen õk csinálták a szindikátust az
igazság ellen s õk tartják is fenn a kor szellemének
gyalázatára. Ok állnak össze, hazudnak , hamisítanak
meséket találnak ki fátyolos höl gyekrõl és császárok
által irt levelekrõl csak azért , hogy az igazságnak útját ,
állják.

Vájjon mit szólnának ezek, ha zsidó vallású Henry k,
Walsinok , du Paty de Clamok és mások összeáll
nának s egy keresztény elitélt igazságának kiderítését
akarnák megakadál yozni ? Mekkora vádak származnának
belõle s hogy üldöznék õket , jogosan , az igaz ; de a
hogyan megfordítva , most ezt a Drey fus ellenes szindi-
kátust pártfogásba veszik. Senki sem veszi észre, hogy
amazoknak a táborában van a tulajdonképpeni szindi-
kátus s hogy ez erõszakkal , csellel, hamisítással , gyártott
levelekkel , s minden képzelhetõ terrorizáló eszközökkel
akarja megakadál yozni az igazság elõnyomulását. Ez az
erõszakos s lelkiismeretlen szindikátus , a mel y leghallat-
lanabb brutalitással akarj a megk isérleni annak a legyõ-
zetését , a mi legyõzhetetlen, a Drey fus-családnak még
azt is rossz néven veszi , hogy hisz Drey fus ártatlan-
ságába n : rossz néven v«-szi , hogy Drey lüsné hitvesi hû-
ségbõl s kötelesség bõl mindent elkövet , hogy trag ikus
yorsu férjének põrét revideálják s az igazság kiderülését
lehetõvé tegye.

De a »nemzetek bíráját , Isten szelleme ismét erõ-
v el s el lená l lhat om ha ta lommal  ruházta föl az igazságot
s — mint mondók — útban van s nem lehet / öltartóz-

iatni S ha itt lesz és megszólal , a mint hogy közeledé-
sének tompa zúgását már halljuk is, a történelem egy
uj fejezettel fog gazdagodni , a melynek tanúsága a rég i
lesz , hogy ismét csak a zsidóságnak kellé küzdenie és
szenvednie az igazságért s egyetlen vigasztal ó momen-
tuma újra csak az lesz, hogy ismét gyõzött, mint mindig,
as igazság ellenségei fölött. Tímár Szanisz/á.

»Krecselef .«

A községek névlajstroma Karáesony falu néven tisz-
teli ezt a csipetny i zsidóbirodalmat. Az országút mutató
oszlopa , minden félreértés kikerülésére, hirdeti a ván-
dornak , hogy ez a csupa zsidó Krecselef a közigazgatás
rendeletébõl Karácsony falu és a rendjén , a vagyonán
õrködik a mármarosszigeti fõszolgabíró. Vagyis, hogy a
járása Mármarosszi get felé igazodik. Mert , mutató oszlop
hijján , Krecselefben járván a legedzetebb geográfus , nem
Magyarország, hanem Palesztina térképén keresné a
helyét. Valószínû is, hogy valami mérnöki lángész Beth-
leni tájékáról tolta át Krecselefet Karácsonyfalunak
Magyarországba. Tisztes aggok, a kiknek emlékezete köny-
nyen tájékozódik félszázad történetén és a hagyományok
erejével megszólaltathatnak kétszázéves multat , hitükre
vallják , hogy az õsöktõl az utódoki g, a falu elejétõl falu
végéig nem lakott emberfia Krecselefben , a ki nem a
karácsonyfalvi rabbit ismerte volna lelkipásztorának
Egyetlen szélei utczája nagy területen nyújtózkodik lomhán.
Valamenny i ház symboluma Noé bárkájának. Emberek ,
állatok húzódnak meg bennük nagy barátság ban , közös
fedél alatt. Nem anny ira biztos , mint bebiztosított
fedelek alatt. És boldog az a j ámbor, a kinek a hajléka
tûztõl puszul. Ez a romboló elem az az ismeretlen ada-
kozó , a mely garashoz segiti a karácsony falvi polgárt ,
a ki nagyzási hóbortban sinylik , amióta írással és szóval
kiderítették róla , hogy uzsorás. Uzsorás voltuk elsõ
tanúsága a szállásuk , a mel ynél külömbnek képzelem
ama sátrakat , a mel yekbõl Inger Solimán emir õ fensége
szomáli alattvalói birkalopásra indulnak . Ha jól tudom ,
az Izraelita magyar Közalap szemet vetett erre a zsidó
falura Onnan akarja megindítani a kultúrát a felvidék-
nek. A mi nagyon hasznos dolog volna. Sehol anny ira
m f g  nem ny ilatkozik a zsidónak munkaerej e, sorvasztó
munkásság hoz edzet tsége , mint Krecselefben. A magam
tájékozatlansága is hajlott ama ítéletre, hogy az erõs munkát
kerüli a zsidó. Kijózanított Krecselef. A mikor ott , jártam
— jár tam azóta többször is — építették a mármaros-
szi get kõrösmezei vasutat. A síneket Karácsony falu mes-
gyéjén rakták le. Magas töltés tetején a zsidók ültek ,



imakönyv a kezükben , imádságos szent jelvényeikkel.
Mellettük szanaszét, kubikos szerszámjaik. Napkeletnek
fordulva imádkoztak. Nincs mesterség, a minek hijján
volna ez a község. Kovácsból , asztalosból , lakatosból ,
suszterból , kerékgyártóból van egy-egy. Nem olyan sok
a munka , hogy több férne el belõlük. Elõkelõbb állásban
csak egy embert tisztelünk. Leib Zelig urat , a kinek
lova is van , bricskája is és a fiakkerséggel i parkodik a
kenyeréhez. A lovával soha se gondolt a Derbyre s a
bricskájába se ül ember végrendelet hijján. Ha Ínyemre
volna a túlzás, azt mondanám , hogy ennek a bricskának
a párnás ülésén vivták meg a mongolok legádázabb
tusájukat.

A helyi érdekû diplomáciza , az igazságszolgáltatás
és a magasabb kultúra egygyé forrott a rebbe személyé-
vel, Világkörüli útra indul , ha eladóvá serdül a leánya
(öt már férjnél van) ; de Lembergnél már visszafordul. Ad-
di gra összegyûl a hozomány s nincs olyan kicsi hozomány,
a mel yhez Krecselefben ne vonzódnék a férfi.

A pihenésnek szent szombatján , a nagy ünnepi
ebéd után , a mikor a libák, kacsák és más jó fajta
állatok dalos versenye közben a tornáczon nyújtóz-
kodik a zsidó, meglátogattam Krecselef egyik elõkelõ
polgárát.

Szálas szikár ember . Borbél y keze sokat segíthetne
a szépségén . Kaftánját hétköznapon valószínûleg czél-
lövészetre bérli ki valamelyik lövész-társaság. Kilencz
apróság félkörben ült a feje körül . Sivalkodó glória. A
felesége egy siciliai talián nyugalma kíváncsiságával tekin-
tett rám s köszöntésemre oda szólt a férjének :

— Slajme ! E gaj !
A tekintetem betévedt a hajlékába. Kony ha is volt

az, szoba is, meg istálló is. Tehén nem volt benn. Elad-
ták , hogy szerszámot vegyenek az árán.

— Az ur budapesti ? Bizonyosan ismeri a testvé-
remet. Nagy ur. Rendõr és az Andrássy-uton van a posztja.
Tudja kérem, hogy ha õ rákiált egy kocsisra , akkor az
megáll , még ha gró f ül is benne. Hm, hm! Az ur arra
volna kíváncsi , hogy mibõl élünk ? Van napszámunk.
Tegnap is megkérésien negyven krajczárt. Hatvanat keres-
tem volna , de most már korán beköszönt , az este, péntek
este. Húsz krajczárral kevesebb jár ezen a napon a zsidó-
ságom miatt. De megélünk. Hiszen látja az ur, hogy élünk.

¦X-

Valahányszor erél yes rendeletrõl olvasok a galicziai
bevándorlás ellen , valahányszor azt hallom, hogy a már-
marosi ruthénség nyomorúságán tengõdik a zsidó : rágon-
dolok Krecselefre, a hol a napszámos munkától nem ér
rá uzsorázskodni a zsidó. Atzél Endre.

— Kis meglepetést hoztak az e heti beiratások az
országos magyar rabbiképzõ-intézetnek , a hol az elõ-
adásokat már meg is kezdették. Oly nagy volt ugyanis
a jelentkezõk száma és ezek közül annyian feleltek meg
a követelményeknek, hogy a vezetõség ebben az esz-
tendõben elállott attól , hogy fölállítsa a tervezett elõ-
készítõ osztályt , melynek az volna a föladata , hogy a
hiányos készültségü tanulókat az elsõ tanfolyam elsõ
osztál yába való beléphetésre elõkészítse. De nem csak
az alsó, hanem a felsõ tanfolyam is erõsen megszaporo-
dott. Eddi g ugyanis azok közül , kik a szemináriumon
érettségit tettek, igen kevesen léptek át a felsõ tanfolyamba ,
mi g ebben az esztendõben a 11 érettség izett közül nyol-
ezan iratkoztak be a felsõ tanfol yamba és csak hárman
mondottak valet-et az intézetnek , hol 5 esztendõt töltöt-
tek. Érdekes, hogy az elsõ tanfol yam elsõ osztályába
belépett 14 uj tanuló közül kilencz jesivából jött át á
szemináriumba. Ezek többny ire meglett fiatal emberek,
szép készültséggel a talmudból. Az öt nembachur közül
az egy ik berlini , a másik jeruzsálemi fiu ; ezekkel együtt
a külföldi tanulók száma a mi szemináriunkon 6-ra rug,
a mi az intézet jó hírnevérõl tanúskodik , a honnan kü-
lönben több rabbinak valót is vittek már a külf öldre ,
sõt egy tanárnak valót is a berlini és egyet a bécsi
zsidó fõiskolára. A tanári-kar elnökéül erre az eszten-

H í r e k .
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dõre is a 84 éves, de testileg és lelkileg csodálatos
frissességgel megáldott, nagyhírû rabbi Bloch Mózest vá-
lasztotta meg, ez évi jegyzõjéül dr. Bacher Vilmos
rabbit, a felsõ tanfolyam nagytudásu tanárát. A mi már
most az elõkészítõ osztályt illeti, annak a reménynek
adunk kifejezést , hogy nem is lesz rá szükség. Azért
mondjuk reménynek, holott eddig fölállítása mellett érvel-
tünk , mert ugy értesülünk, hogy a pesti hitközség ve-
zérlõ köreiben mindjobban hódit az a nézet, hogy az
uj polgári iskolát át kell változtatni alsó gymnáziummá.
A tervet már a jövõ évre megvalósíthatják és akkor
fölöslegessé válnék az elõkészítõ osztály. A legjobb elõ-
készítõ osztály ez a gymnázium volna , melyre különben
is és még sokkal fontosabb indokokból is összehasonlit-
hatlanul nagyobb szüksége van a zsidóságnak, mint a
polgári iskolára.

— Templomok a nagy ünnepekre. Il yenkor ,
nagy ünnepek elõtt , látjuk, hogy tulajdonképpen meny-
ny ire vagyunk. Hitteleink egy tetemes nagy része esz-
tendõn át feléje sem néz istenházának, mert sokat a
kenyér, a betevõ falatért való küzködés munkába hiv ,
hanem ilyenkor, nagy ünnepek elõtt , amikor mindenki
félre készül tenni a dolgát s csak egy czélt ismer, a
megtisztulást , a mindenek urához való fölemelkedést,
egyszerre megszûkülnek istennek a mi rítusunk szerint
való házai. Nincs elég hely a hivek számára, különösen
a fõvárosban , ahol nem mindenki mindjárt hitközségi
tag s ahol különben is ¦ a központ vonzó erejénél az
országból mind több és több hitfelünk gyûlik össze
exisztencziát keresni. Ha az istentiszteletek nálunk is
csak félórái g tartanának , mint a keresztény felekezetek-
nél általában, akkor az istentiszteletek szakadatlan volta
mellett, a mi híveink is mind elférnének állandó tem-
plomainkban ; de hát nálunk másként, rendezték az
ájtatosságot ; nem negyedórákat és perczeket kivannak
a hívektõl, hanem szinte egész napokat s anny i idõt ,
hogy az ember igazán magába szállhasson és lelkileg
megújhodva láthasson ismét dolog után. Ez teszi meg-
magyarázhatóvá azt , hogy a pesti hitközség, melynek
pedig nem kis számú és elég terjedelmes áj tatoskodási
helye van , il yenkor nagy ünnepekkor mindig egy csomó
ideiglenes imaházat kénytelen berendezni és engedélyezni.
A pótimaházak száma az idén 86, olyan mennyiség ez,
melyhez hasonló még nem kellett . A 86 pótimaház közül
25 felekezeti egyesületé és különben is állandóan isten
szolgálatára van rendelve. A többi azonban különféle
nagy helyiség : bolt , terem, üzlethelyiség, sõt mulatóhely
is akad közötte. Igy pl. a vigadó helyiségei részben az
egyetemi ifjúság, részben más ájtatoskodik számára az
idén ismét templomokká alakultak át a nagy ünnepekre.
Egyes városrészekben különösen sürüek a pótimaháíak.
Az Erzsébet-köruton pl. a király-utczától a Barcsai-utczái g
esõ részen, nem kevesebb mint 5 pótimaházat rendeztek
be. A pesti hitközségnek a pótimaházakon kivül tudva-
levõleg több rendes temploma van. Egy a dohány-
utczában , egy a Rombach-utczában , továbbá a sip-utczai
és Wesselény i utczai iskolákban , a Józsefvárosban , a
különféle árvaházakban , a kórházban , a siketnémák inté-
zetében , az aggok házában stb. Ez tehát mintegy 100
ájtatosság! hely, kizárólag a pesti hitközség területén
lakó hivek számára és enny i ájtatosság! helyre szüksége
is van a pesti hitközségnek , mert — amint az a mostani
választások alkalmából nemsokára kifüggesztendõ választói
jegyzékbõl kitûnik — a hitközségnek közel 14.000 bekebe-

lezett tagja van. Ezenkívül itt van a pesti oldalon az
orthodox hitközség, amely szintén adott ki 25 pótima-
házi engedélyt. Igaz ugyan , hogy az orthodox hitközség-
nek csak 300 tagja van s ezek talán el is férnek az
Orczy házbeli templomban ; az orthodox temlomkerülõk
száma azonban aránylag, ugy látszik, még nagyobb , mint
a congressistáké, mert. különben kimagyarázhatlan , hogy
mire kell az orthodoxoknak 25 pótimaház , tehát
majd harmadrészannyi, mint a pesti hitközségnek , mikor
a pesti hitközségnek majd 500-szor annyi tagja van,
mint az orth. hitközségnek ? Hiszen ha az orthodoxok
mind templombajáró k volnának , akkor a mostani 25
orthodox pótimaház mindenikére csak 12 hitközség i
tag esnék. Ez pedi g egy egy minjan volna a kán-
torral. De hát ne veszõdjünk most ilyen számításokkal ,
mikor ennél sokkal fölemelõbbet is találunk : azt , hogy
ha az óbudai , budai , kõbányai állandó és alkalmi ima-
hely iségeket, melyek a nagy ünnepekre rogyási g meg
fognak telni , hozzá számítjuk a pesti nagy hitközségi
és ix 7. orth. hitközség kimutatott imahely iségeihez, akkor
azt látjuk , hogy a fõváros területén a nagy ünnepek
alkalmából másfél száz helyiségben dicsérik majd töme-
gesen Izrael örökké való egyetlen istenét.

— A buziási hadgyakorlatok alkalmával Õ fel-
sége tudvalevõleg nem fogadott küldöttségeket, de azért
a király érkezését a buziási állomáson f. hó 2-ikán
hódolattal várták az egyes hatóságok, testületek és fele-
kezetek küldöttei. Ezek között ott volt a buziási hitközség
rabbija , Steiner Adolf és elnöke Brasch Simon is. A rabbi
a többi lelkészek sorában állott és Ó felsége másodiknak
õt szólította meg. Három kérdést intézett hozzá : az egy ik
Steiner rabbi mûködési idejét tudakolta , a második a
hitközségi tagok számát, a harmadik vájjon a kerület
szintén a hitközség területébe tartozik-e.

— A Ferenez József-rend lovagja. Löw Sámuel
dr. budapesti gyakorló orvost , a balneológia! egyesület
fõtitkárát e minõségében szerzett érdemei elismeréséül õ
felsége a Ferenez József-rend lovagkeresztjével tüntette ki.
A kitüntetett  a néhai hires szegedi fõrabb inak , Löw Lipót-
nak a fia, testvére a mostani szegedi fõrabbinak Löw
Immánuel drnak és Löw Tivadar drnak , az ismert fõvárosi
ügyvódnek. Löw Sámuel kitüntetését a fõváros orvosi
köreiben nagyon szívesen vettek, mert arra való kartárs
becses munkásságának méltatását látják a királ y i ki tün-
tetésben Löw Sámuel dr. az orvosi irodalomnak is jeles
munkása s e minõségében lapot is szerkeszt.

— Kitüntetés. Közgazdasági életünk egy ik kitûnõ
munkását , Koos Somát , a miskolczi kere^k. és iparkamara
elnökét , a kereskedelem és ipar terén szerzett érdemei
elismeréséül õ felsége a király a Ferenez József rend
lovagkeresztjével tüntette ki. Á miskolczi kamara keres-
kedõi és iparosi nagy örömmel fogadták a kitüntetést ,
mely méltó embert ért .

— Nemesi elönév. Wodianer Fülöp csász. és kir .
udvari könyvkereskedõnek , a fõvárosi nyomdászipar egyik
legkiválóbb képviselõjének, nem rég nyert nemességéhez
õ felsége a »vásárhel y i* elõnevet adományozta. Wodianer
Fülöp szerény sorsból a maga erejébõl , szorgalmából és
tehetségébõl emelkedett arra az elõkelõ társadalmi és
gazdaság i poziczióra , melyen becsülettel , a királ yi kegyre
érdemesen töltöt te be hel yét.

— Uj elem a hitoktatásra. A fõváros iskoláiban
uj elem jut zsidó bitoktatáshoz. A kereskedelmi és is-
métlõ, vagy tanoncz-iskolák szolgáltatják ezt az uj elemet.



Eddig ugyanis ezekben az iskolákban nem volt hitok- I
tatás. Tavaly azonban Grauer Vilmos dr. szóvá tette i
ezt a hiányt a fõvárosnál , minélfogva a fõváros elhatá- '
rozta , hogy ezt az elemet is belevonja a hitoktatásba.
A mostani tanévtõl kezdve foganatba veszik ezt a hatá-
rozatot s igy vagy 3000 tanulóval szaporodik meg azok
száma, a kiket a pesti hitközség részesit vallástanitásban.
A vallástanít ás hetenként 1 órában fog történni s tan-
könyvül Lévai Izor könyvét fogják használni , mel yet ez
a hitközség megbízásából irt. Hogy az orthodoxok is
részt vesznek-e a hitoktatásban , azt nem tudjuk. Illendõ-
nek illendõ volna ; ilyen csekélységekkel azonban ortho-
dox részrõl nem igen szoktak törõdni .

— Hirseh báróné ujabb adománya . Nem múlik
nap, hogy a nagy emberbarát özvegye valami nagyobb
jót ne tegyen. Itt vagy másutt , de valahol okvetlenül.
A legújabb adományról , Brünnbõl érkezik a hir. A
báróné ugyanis Brünn melletti Eichhornban kastélyában
idõzik s ottani birtoka tisztviselõi javára nyug díjintéz-
ményt létesített a császári jubileum alkalmából. A nyug-
díjintézmény alapjára a báróné 250.000 irtot adomá-
nyozott. Megemlítjük e hely ütt , hogy Wlassics Gyula
miniszter a pesti zsidó leányárvaház javára tett 350,000
frtos adományért a hivatalos lap ban e héten mondott
köszönetet Hirseh Klára bárónénak.

— A rozsnyói püspök mosf; bérmautján jár s a
minap Rimaszombaton volt . ahol a többi küldöttségek
között a zsidó hitközség is 12 tagu 'deputáczióval köszöntötte
a kath. egyház fõpapját. Szónokuk Singer Leo, fõrabbi volt ,
akinek szép beszédére a püspök meleg hangon , a vallá-
sos türelem rokonszenves szavaival felelt. A fogadtatások
végeztével a püspök a fõrabbit lakásán is meglátogatta.
A fõpap tiszteletére rendezett díszlakomán a fõrabbi is
volt. és talpra esett beszédben ünnepelte a felekezeti békét.

— Százezer frank humanitárius v munkára.
Osiris IfTJa Dániel , az ismert párisi filantróp, akinek jó-
tettei mindi g valami eredeti ötletet mutatnak , a párisi
világ kiállítás alkalmából is egy il yen eredeti ötlettel állt
elõ. A párisi saj tó szindikátusának százezer frankot aján-
lott föl abból a czélból , hogy avval az 1900-iki párisi
világkiállítás alkalmából oiyan legjobb munkát díjazzanak ,
amely mûvészi , ipari vagy humanitárius kérdést fejteget.
Osiris, aki hitfelünk , a fölajánlott nagy pál yadijat köz-
jegyzõnél letétbe helyezte.

— A debreczeni chevra-kadisa a héten köz-
gyûlés t tartott , a mel yen két fontos határozatot hoztak.
Elõször kimondták , hogy az egyesület temetõjét bekerítik
kõfallal , azután pedig arra utasította a közgyûlés a vá-
lasztmányt, hogy létesítendõ aggok menedékháza ügyé-
ben a közgyûlésnek minél elõbb tegyen javaslatot.

— A város adománya. A lõcsei hitközség tem-
plomot építtet , s ennek költségeihez a várostól is támo-
gatást kért. A város közgyûlése teljesítette a hitközség
kérelmét és 1000 frt értékû épitõ anyagot szavazott
meg a hitközség temploma számára .

— Zsidó reálisták évnyitój a. Az egri reáliskola
zsidó hitû tanulói eddig minden ünnepélyesség nélkül
kezdték a tanévet. A többi felekezetbeliek mind a maguk
templomában ünnepeltek , mig a zsidó hitûek a »Veni
sancte « alatt az intézet udvarán tartózkodtak. Ennek
megváltoztatására az idén tette meg az elsõ kísérletet
Schwarz Miksa dr. rabbi és Qroszbaner József, az állami
fõreáliskola igazgatója szívesen segédkezett benne. Igy
történt , hogy a »Veni sanele* idejére az iskola zsidó
hitû tanulóit a zsinagógába vezették , ahol az iskola-
nyitó ünnepély a következõképpen fol yt .le. A kántor
elénekelte a Matóvut s utána Schwarz Miksa dr. szép
beszédet intézett a tanuló ifjúsághoz , melyet imával és

a kohaniták áldásával rekesztett be. Azután a kántorok
az Adqn ólomot énekelték , mire az ifjúság visszavonult
az intézetbe Hogy a tanévny itó templomi ünnepély
lehetõvé vált , abban Preszler H. Ferenez, a hitközség
elnöke is közremûködött.

—- A dunaföldvári hitközség iskoláját f. hó
4-ikén ünnepélyesen nyitották meg, amel yen Partos
Sámuel dr. fõrabbi szép beszédet tartott.

— A békeakezió. Az orosz czárnak világpolitikai
jelentõségû vállalkozását , a lefegyverzési indítványt , a
magyar képviselõházban Visontai Soma dr. hozta szóba
interpalláczió alakjában. A különben harczias kedvû kép -
viselõ valóságos hymnuszt zengett a békérõl és a czár-
ról , aki pedi g Visontai hit feleit sem igen hagyja békén ,
holott ez neki inkább állana módjában . Nem panasz-
képpen emlegetjük ezt , hanem azért , mert a pártatlan-
ságnak egy szép példáját látjuk Visontai fölszólalásában .
Felekezeti szempontból lehetne ezt türelmességnek is
mondani , de az országházban csak egy felekezet van : a
néppárté.

— t rósz zsidóknak tilos a tanulás. Jekateri-
noslavban bányászati fõiskolát nyitnak , melynek föntar-
tására az i gen jelentékeny adófizetõ zsidó lakosságú
Jekaterinoslav városa hozta a legnagyobb áldozatokat.
A jelentékeny részben zsidó pénzbõl teremtõdõ intézet
10. § a kimondj a, hogy e fõiskolára zsidóhiiû tanulók be
nem fogadhatók.

— Nem sionisták. Egy szalonikii újságban ol-
vassuk azt az érdekes megjegyzést , hogy a szefárd
zsidók , a kik a zsidó felekezet elitéjébõl valók és tudva -
levõleg spanyol eredetûek , teljesen távol állanak a sioniz-
mustól , mert azt vallás elleni \ éfségnek tekintik.

— Az elsõ gõzhajó a Jordánon. Egy Jerikó
melletti szt. János kolostorbél i barát 1896. év deczemherben
tette meg az elsõ kísérletet a Jordánon egy kis gõzha-
jóval. A pi óba sikerült s ennek fol ytán a mulfc évben
egy »Prodomus « nevû személyszállító hajót indítottak
meg a Jordánon , amel y Jerikó és a holttenger déli vége
között rendesen közlekedik.

— Az elsõ zsinagóga a Szaharán. Arábiai lapok
irjá k, hogy Kano szahara* hires kereskedõ városban
néhány hónappal ezelõtt moghrabbinikus (marokkói) zsidók
jöttek Timbuktu nagy néger városon keresztül. A'z
uj jövevények megtelepedtek Kano városában ,és már
temp lomot is építettek , amel y csak vál yog ból va ló és
szalmatetejü. Kano városa a jakubai szultáné , aki Sokoto
szultánjának , Sahara legnagyobb fejedelmének vazallusa.
A Sahara sivatagján eddi g nem voltak zsidók ; mióta
azonban Timbuktu franczia fönnhatóság alatt áll , zsidók
is kerüllek a Saharára.

— A Jeruzsálemi zsidó árvaház , mel ynek uj
épületét , mint a múlt héten megírtuk , Hirseh báróné nagy
adománya segiti fölépülni , most adta ki múlt évi mûkö-
désérõl szóló jelentését. E szerint az intézet a lefo lyt
évet 85 növendékkel kezdte , akikhez az év során még
22 járult. Összesen tehát 107 növendéknek nyújtott az
intézet otthont. Az intézet iskolájában héber és franczia
nyelvet is tanítanak. A növendékek közül 3-at a Mikve
Israel földmives gyarmaton földmivessé képeztek ki. Az
évi bevételek 22,000 frtra rúgtak. A vagyon csak
100.000 frt.

— Külföldiek hitközsége. Londonban van egy
Machzike Hadasz egyesület , mel y most községgé akar ala-
kulni. Ez az egyesület már épített templomot és talmud-
tóra iskolát , melynek 1200 növendéke van. A Machzike
hadász-egyesületbõl alakuló község a külföldrõl beván-
dorló zsidóhitüeket akarja egybefoglalni.



— Kiv áló talmudtudós haláláról értesítenek
Pozsonyból. Szófer FarkasSu.csmann , ki 1869-tõl 1891-ig
a pesti sasz-chevra (talmud-egylet) rabbija volt, f. hó
1-én Pozsonyban , ahol élte utolsó éveit imádkozás , tóra-
tanulmányozás és jámbor cselekedetek között töltötte ,
elhunyt, 68 éves korában. Az elhunyt , ki nagy rabbinikus
tudománya mellett , szívesen hallgatott és szép elõadásu
maggid is volt , több exegetikus és halachikus héber
munkát hagyott hátra , melyek közül eddig csak egyet
adtak ki, a »Chalifoth-Szimlat-Binjamin « czimüt. Mielõtt
a pesti talmudegyesülethez került , rabbi volt Nagy-
Vázsonyban , Ádándon és Szenl-Gróthon. Hogy a pesti
baladópártiaktól fönntartott ta lmudegy lethez ment rabbi-
nak , azt az orthodox koripheusok kezdetben rossz néven
vették tõle, de késõbb mégis visszafogadták kegyükbe.
amit bizony ít az is. hogy leányát elvette a pesti orth.
fõrabbi fia , ki maga is orth. rabbi , és hogy Pozsonyban ,
hol meghalt , az ottani jámborok fölötte tisztelték.
Beszéltek is volna többen koporsója mellett , melyet í.
hó 2-ikán roppant részvét mellett tettek sírba , ha ki
nem tudódik , hogy utolsó akarata volt , hogy gyászbe-
szédet senki se mondjon fölötte. Ezt és még sok jámbor
intézkedést és tanítást tartalmazó végrendeletét olvasták
föl a gyászoló nagy közönség zokogása közt a sirnál és
ez a végrendelet jobban dicséri az elhunyt rabbi jám-
borságát , szerénységét és Istenben való igaz megadását
a legszebb gyászbeszédnél is. A pesti sasz-chevrát a
temetésen egy többtagú küldöttség képviselte, Mandel
Mór , a pesti nagy hitközség képviseleti tagj a vezetése
mellett.

— Halálozás. Trencsénbõl irják nekünk , hogy
Schlesinger Dávid dr. ottani járásbiró , kinek eme tiszt-
ségbe való elõléptetésérõl nem rég adtunk hírt, Bécsben
f. hó 4-ikén jobb létre szenderült. Elhunyta gyászba
borította a trencséni hitközség elnökét , a kinek amegboldo-
gult öcscse volt s az ottani tekintél yes Schlesinger családot.
Az. elhunyt járásbiró a városban is közkedveltségben
állott és a társadalomban j elentékeny szerepet játszott.
A szegények is nagyon szerették , mert sokszor megtette,
hogy az igazsághoz hiven fizetésben marasztalta õket ,
de tartozásuk kifizetésére — indokolt esetekben — õ
adott pénzt nekik. Az egész város élénk részvéte mellett
temették.

— Esküvõ. Csonka Sándor, budapesti kereskedõ
nõül vette Bonyhádon , Mutter Lipót ottani takarékpénz-
tár i pénztárosnak leányát , Malvin kisasszonyt. Az esküvõn,
mel yen a fiatal párhoz Bosenthal Tóbiás dr. bonyhádi
fõrabbi intézett beszédet , Perczel Dezsõ belügyminiszter
is jelen volt.

— San-Franeisco volt polgármestere Sutro
Adolf , aki az Egyesült-Államoknak is egyik legnépsze-
rûbb embere volt , meghalt. Az utolsó westfaliai rabbinak
a ha volt , s 1830-ban született. Fiatalkorában Californi-
ába ment , járt a navadai bányavidékeken s megtervezte
e hegységet átszelõ és Sutro nevéhez fûzõdõ rengeteg
nagy tunelt . Mikor milliomossá lett , vagyonát bõkezûen
bocsájtotta köz- és jótékonys ági érdekek szolgálatába.
Létesített ny ilvános könyvtárt , képtárt , népfürdõket stb.
San-Francisko városa polgármesterévé, majd díszpolgá-
rává választotta. A san-franciskoi zsidó hitközség és
felekezeti ügyek iránt is állandóan érdeklõdött.

— Az algériai zsidók sorsa napról-napra rosz-
szabbodik. A 45000 zsidó lakos közül 30000 földhöz
ragadt szegény, de azért még sem hagyják õket békén.
Most négy uj decretumot adtak ki , a melyek a zsidók
dolgát szabályozzák. Ezek közül a legjelentékenyebb az
a decretum , amely Algéria zsidó konzisztoriumait alakítj a

át. A régi algériai konzisztoriumok olyanok voltak , mint
a francziaországiak , ahol Paris kivételével 2000 lélek
alkotott egy konczisztoriumi kerületet. Al gier departe-
mentben 17190 bel földi ,Constantine departementben 16000
és Oran departementben 22000 zsidó lakik. A konzisztori-
umok , igy gondolja a kormány, eme nagy számú tag-
jaiknál fogva , hatalommá fejlõdlek , amelynek eljárása
tüzelle volna az antisemitákat. Ezt a hatalmat meg akarja
törni a kormány s a departement konzisztoriumokat járási
területekre osztja be, amelyeknek jurisdictiója csak 2000
lélekre terjedhet ki. Ezenkívül a kormány ellenõrzést köt
ki magának a konzisztoriumok jövedelmeit illet õleg s
különösen arra akar fi gyelmet fordítani , hogy a felekezeti
közjövedelmekbõl mint részesitik a szegény zsidókat. —
Kicsit furcsa érv a franczia kormány részérõl a zsidó
konzisztorium hatalmával érvelni , mintha bizony a kon-
zisztoriumok rabolták és fosztogatták volna a bazárokat
és gyilkolták volna a békés járókelõket.

— Szegény gyermekek jövõje. A »Fõvárosi
szegény gyermekkert egylet* által fentar tott jótékony
intézetben következõ alapítványi hel yek lesznek betölten -
dõk : õ Felsége I. Ferenez József királ y, Õ Felsége Erzsébet
királ yné, fenséges József fõherczeg, fenséges Klotild f'õ-
herezegnõ, báró Hirseh Mór, Sváb Károly, hevesi Bischitz
Dávidné , Beniczk y Baj za Lenke, Tisza Kálmánné , Jakabff y
Istvánné, domonyi Brüll Miksáné, dr. Grósz Sándor , Kohner
Róza, Schönféld Hermanné, Hirseh Sebestyén , Schillinger
Miksáné, Weisz Károly, Budapest székes fõváros törvény-
hatósága , néh. özv. Flór Ferenczné, néh. Pollák Emma ,
Kohner I. Károly, Weiner Mór , Weiner Mórné, Ált. osztr.
légszesz-társulat bpsti telepe, Sterk Sándor , ifj. Deutsch
Mór, Gillming Ferenez, Tiller Samu , Naschitz Sarolta és
Eugénia, néh . szentiványi dr. Mészáros Károly, Böhm
József , Báró Nikolics Fedorné, gróf Andrássy Gézáné ,
Horthy Józsefné, Oldal János, néh. Wahrmann Mór , Ámár
Lieó, néh. hatvani Deutsch Bernát , Müller Mórné (Malvina)
Müller Mór, néh. Sváb Sándorné, néh. Sváb Károlyné,
Petanovits József. Rótt József és neje Netter Róza , néh.
Somler Regina, néh. hevesi Bischitz Dávid , turoni lovag
Biedermann Ottó és neje Tüköry Marg it . Folyamodhatnak
bármil y vallású , nemzetiségû, törvényes vagy törvénytel en
származású mindkét nembeli elhagyott vagy igen szegény
gyermekekért, kik a 3-ik életévet már elérték , de 6 évesek
még el nem multak. Jelentkezni lehet 1898, szeptember
15 ig dr. Grósz Sándor elnöknél (Károl y-körut 7) és
Csillag Máté titkárnál az egylet irodájában (Akáczia-
utcza 32. sz.) Szükséges okmányok : születési kivonat ,
oltási bizony ítvány.

— Istentisztelet a nagy ünne peken. Küszöbön
állanak a nagy ünnepek , amikor ájtat os imára ny ilik
ajaka még annak a hitfelünknek is, aki esztendõn át
feléje sem néz isten házának . Meg is telnek ilyenkor a
templomok rogyásig és bár egy csomó állandó isten-
tiszteleti helye van a pesti zsidóságnak , mindez anny ira
elégtelennek bizonyul, hogy évrõl-évre egész sereg úgy-
nevezett »pótimaházat < kell ny itni a nagy ünnepekre.
Ami g a mi istentiszteleteink olyan hosszúak lesznek,
mint ma, addig ez mindig igy lesz, mert annyi tem-
plomot soha nem lehet építeni , hogy a pesti zsidóságnak
minden egyes tagja egész napon át a templomban vagy
minden egyes istentiszteleten jelen lehessen. Arra pedi g
senki sem gondol nálunk , hogy az istentiszteletek rend-
jét fölforgassa s ugy nyirbálja meg, hogy mint más
felekezetek hívei , ugy a mieink is egy napon vala-
mennyien megfordulhassanak a rendelkezésre álló állandó
templomokban. A hivek lelki szükségletét sem elégítené
ez ki s ez, valamint a rengeteg sok pólimaház igazolja



hogy a vallástalanság nálunk nem terjedt el olyan mér-
tékben , mint a mekkorának azt hétköznapokon , a munka
idején látjuk. A templomok, zsinagógák, pótimaházak
istentiszteleti sorrendje a fõünnepekre természetesen nem
lehet egyöntetû. Megállapításuknál nem csak az isten-
tiszteletek funkczionáriusaira kell tekintettel lenni , hanem
a közegészségügyi és tüzrendõri szabályokat is be kell
tartani , a melyeket a fõváros hatósága ir elõ. A pesti
hitközség elöljárósága ez okból volt kénytelen más más
istentiszteleti órarendet megszabni az egyes istentiszte-
leti helyekre nézve.

Ez az órarend pedig a következõ :
A dohany -utczai templomban.

Rós-hasónó elõestéjén kezdet 1/2 6 órakor.
» » I. II. nap sachrisz és muszaf r. 1/J8-tól % 12 ig.

Jom-kippur elõestéjén kezdet y26 órakor.
» » sachrisz és muszat reggel ya 8-tól d. u. l-ig
» » mincha , maariv, neila d. u. 1/a4-tõl 6-ig.

délután 1-tõl 1;34-ig szünet.
A rombach-utczai zsinagógában.

Rós-hasónõ elõestéjén kezdet x/26 órakor.
» » I. II. nap sachrisz és muszaf r. 6-tól 11 ig.

Jom-kippur elõestéjén kezdet x/2 6 órakor.
» »¦ sachrisz reggel 6-tól Va 11-ig.

d. e. 3/ 412-töl ys3-ig.
» » mincha , maar iv. neila d. u. 4-tõl 6-ig.

d. e. Va ll-tõi 3/ 4 12-ig és d. u. 72 3 t ól 4-ig szünet.

A potimahazakban.
Rós-hasónó elõestéjén kezdet 1/ s 6 órakor.

» » I. II. nap sachrisz és muszaf d .e. 6-tól 11-ig
Jom-Mppur elõestéjén kezdet 1/ a 6 órakor.

» » sachrisz reggel 6-tól 1/ 2 ll- ig.
» » muszaf reggel s/4 12-lõl 1j i-B\ %.
» » mincha , maariv , neila d. u 4-tõl 6-ig.
d e. Va ll-tõl 3/4 12-ig és d. u. 7,3-tól 4.-i g szünet .

Hittan es tornaterem.
Rós-hasónó elõestéjén kezdet 1/ 2 Q órako r.

» * I. II. nap sachrisz és muszaf d. e. 7-tõl 11-ig,
J nm-kipp ur elõestéjén kezdet. 1/ s 6 órakor.

» » sachrisz és muszaf d. e. 7-tõl d. u. l-i g.
» » mincha , maariv , neila y2 4-t õl 6-ig.

délután 1-tõl 1/ 24-i g szünet.
A ferenez- és józsefvárosi templomban

az istentiszteleti órarend ugyanol yan , mint a zsinagó-
gában.

A Wesselényi-utczai iskola templomában
az istentiszteleti órarend egyezik a dohány-ulczai
t emp loméval.
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* A Somogyi-fele zenekonzervatoriumok. bomogyi Mór, a
kiváló zongoramûvész , kinek konzervatóri umában eddig 518
növendék nyert kiképzést, a legkitûnõbb vezetés mellett a zene
minden ágában , az intéze t irán t nyilvánult tömeges érdeklõdés
kapcsán szükségesnek tartotta egy második konzervatóriumának
megnyitását is. Az uj konzervatórium a fõváros legelõkelõbb
helyén , a Kossuth Lajos-utcza és a Károl y-körut sarkán van s
már most szeptemberben megkezdi mûködését, A gyorsan nép-
szerû vé vált in tézetben , melynek n övendékei a számtalan vizsgá-
lati hangversenyeken ugy a közönség, mint a saj tó legnagyobb
elismerését is kiérdemelték , a tanítási szaktárgyakat szaporították
a festészettel , melynek tanszékét Mannheimer Gusztáv , a jeles
festõmûvész tölti be; az opera és operett osztály drámai elõadá-
sokra való oktatását pedig hírneves mûvésznõnk Jászai Mari
végzi , továbbá a zenetörténelem és a zeneaesthetika tantárgyait
Sztojanovits Jenõ t-s az irodalmat és általános aesthetikát Dr.
Lázár Béla fogja elõadni. A tanári kar , mely hazánk zenei vilá-

gának legkiválóbb elemeit foglalja magában, .  szaporodott ez idén
Bokor József-fel , a népszínház jeles karmesterével is, a ki az
operett osztály vezetõje lesz. Beiratkozni lehet augusztus 26-iká-
tól kezdve napon ta az intézet helyiségeiben : Erzsébet-lcörut 44 é*
Károly-Mrut 2 és pedig a következõ tantárgyakra: zongora , ének
(opera és pperett osztály), hegedû , gordonka, czimbalom ; az
összes vonós és fú vó hangszerek ; továbbá festészet , zeneiro-
dalom, eszt hetika, franczia nyelv, zeneelméleti tantárgyak ; drámai
elõadás, szavalás. A nagy sikereket elért intézetet , mely a leg-
alsóbb foktól a legmagasabb zenei kiképzésig végzi kitûnõen az
oktatást, ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Királyi kitüntetés. A fõvárosban és az egész országban
jól ismert Blum és társa sütó'-utczai egyenruházati czég a napok-
ban teljesen megérdemelt kitüntetésben részesült, Sándor szerb
király udvari szállítójává nevezte ki a czéget, a mely teljes meg-
elégedésre felelt meg a szerb udvar nála tett megrendeléseinek.
A czégnek ez a legújabb kitüntetése csak egyik fényes lánczszem
eddig aratott sikereinek sorozatában A minden tekintetben kiváló
és Ízléssel dolgozó czég legutóbb is, általános elismerést aratott
a Londonba és New-Yorkba szállított magyar díszruháival. A had-
sereg tisztjeinek legnagyobb része is elõnyösen ismeri a Blum és
társa czéget, a mely mindig elsõrangu kés'/itményeket szállít-
A szerb udvari szállítói czimmel kitüntetett czég egyébként már
hosszabb idõ óta udvari szállítója József fõherczegnek , a ki a czéget
legfelsõbb megelégedésének már számtalan jelével halmozta el.

* Családi és nemesi ezimerek, régi festmények
javításait , olajfestményeket , mûvészi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczképfestõ müintézete, Budapest , VIII.,
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.
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Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. ez. hitközségi tagok tudo-

mására hozni , hogy fiúiskolánk nagy imatermében (VII.,
Wesselényi-utcza 34. szám) az idei fõünnepek alatt is
fog istentisztelet tartatni , kar- és orgonakisérettel.

Azonkívül a VII., sip-uteza 12. sz. a. lévõ leány-
iskolánk két földszinti terme imahelyiséggé alakíttatott át.

Az imahelyek bérbeadása ezen imahel yiségekre
nézve 1898. szeptember 8-tól 1898. szeptember 16-i g,
d. e. 9—12 és d. u , 3—5 óráig fog történni a fiúiskolá-
ban VII., Wesselényi-utcza 34. szám alatt , a leány-
iskolában VII , si p-utc?a 12. szám alatt.

Budapesten, 1898. szeptember hó.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

A pesti izraelita hitközség elöljáróságátó l.

Hirdetmény.
A Dohány-utczai templomi és Rombach-utezai

zsinagógai imaszék-tulajdonosoknak a bérbeadást , a bér-
lõknek a bérbevételt erre nem hivatott közbenjárók be-
avatkozása nélkül kívánván lehetõvé tenni , az ez idei
fõünnepek elõtt ugy intézkedtünk, hogy a bérbeadandó
tulajdonülések is lehetõleg bizottságunk által adassanak
bérbe.

Felkérjük ennélfogva mindazon Dohány-utcza tem-
plomi, valamint Rombach-utcza zsinagógai imaszék-birto-
kosokat , kik imaszékeiket, bérbeadni kívánják , hogy
ebbeli szándékukat az imahel yek megjelölése mellett,
szóval vagy írásban , a pesti izr. hitközség központi hiva-
talában ( VII., Sip-uteza 12. L em. 11), legkésõbben
1898. szeptember 8-áig bejelenteni szíveskedjenek.

Mindazokat pedig, kik Dohány-utcza templomi ima-
székeket kivannak bérelni , felkérjük , hogy a bérlet végett
1898. szeptember 8-ikától kezdõdõleg délelõtt 9—12-ig és
délután 3—5-ig a VII. ker. Sip- uteza 12, I. em. 12. sz. a.
ülésezõ bizottságunkhoz, mí g a zsinagógai imaszék-
bérlet végett ugyanazon idõben a Rombach-utcza 7. sz. a.
ülésezõ bizottsághoz fordulni szíveskedjenek.

Budapesten , 1898. szeptember hó.
A pesti izr. hitközség elöljáróié ga.

Hirdetmény.
A közelgõ zsidó fõünnepek alkalmából a

pesti izr. hitközség elöljárósága által közhírré
tétetik, hogy a hitközség tulajdonában lévõ dohány-
utczai templomi és rombach-utezai zsinagógai
imaszékek bérbeadása 1898. évi szeptember 8-án
(csütörtök) kezdõdött s naponként d. e, 9—12 és
d. u. 3—5-ig fog folytattatni .

Bérbeadási helyiségek :
dohány-utczai templomi imaszékekre nézve :

hitközségi iroda, VII., sip-uteza 12, I. em., 12. ajtó ,
rombach-utezai zsinagógai imaszékekre nézve :

VII., rombach-utcza 7. szám (zsinagóga).
A múlt évi imaszékbérlõk a megfelelõ ima-

székekre vonatkozólag a kibérlést idõ elsõ három
napján, azaz 1898. szeptember 8., 9. és 11-én (csütör-
tök, pé ntek és vasárnap) elsõbbséggel bírnak ; ez idõn
tul azonban ily iránybani fölszõlamlások nem
fognak tekintetbe vétetni.

Megjegyeztetik egyszersmind, hogy a bérleti
árak szilárdan megszabvák és árengedésnek
nincs helye.

Budapesten, 1898. szeptember hó.
A pesti izr. hitközség elölj árósága.

—»¦>-¦-•«¦'*--

A szabadkai izr. hitközség elöljáróságától.

P á l yá z a t .
A szabadkai izr. hitközségnél 1000 frt fizetéssé

javadalmazott hittanári állásra pályázatot hirdet.
Ezen állásra ol y magyar állampolgárok pál yázhat-

nak , kik az orsz. rabbiképzõ intézettõl nyert rabbiképe-
sitési oklevéllel birnak s kiktõl megkívántatik , hogy :

a) a gymnasiumban és a pol gári fiúiskolában a
hitoktatást végezzék, nemkülönben a felekezeti iskolák-
ban a fölügyeletet gyakorolja:

b) az imaházban a mai igényeknek megfelelõ ma-
gyar és német szónoklatokat képesek legyenek tartani ,
nemkülönben a jelenlegi fõrabbit akadál yoztatása esetén
minden tekintetben helyettesíteni képesek legyenek.

Felhivatnak mindazok , kik ezen állást elnyerni
óhajtják , hogy az életkoruk , család i állapotuk föltünte-
tésével a kellõ okmányokkal fölszerelt fol yamodványo-
kat az alulirt elöljárósághoz legkésõbb /. évi szeptember
hó 15-ig annál bizonyosabban terjeszszék be, mivel ké-
sõbb beérkezett fol yamodványok figyelmen kívül fognak
hagyatni.

Ezen állás f. évi október hó 1-én elfoglalandó.
Útiköltségre csak a megválasztandó hittanár tart

hat igényt.
Szabadkán, 1898. évi augusztus hó 24-én.

Frank/ Antal, Geiger A. Mór ,
jegyzõ. h. hitk . elnök.



A közeledõ nagy ünnepek H
más ovi rw&n swn 1

alkalmából alulirt ezeg ajánlja I

ima - és ájtatos könyve i t !
machsor-ol^at (ünnepi imák) |

magyar és néinet fordítással, egyszerû és a I
legdíszesebb kötésben. H

Menyasszonyi imakönyvek bársony , plüs-, ele- H
fántcsont-imitáczió-, valódi elefántcsont- és a I

legfinomab b borj úbõr-kötésben. S
Talisz t iszta gyapjúból gyári árakon , sel yem-t alisz H
(egyedüli képviselõsége a z ü r i c h i  selyem-tal isz- B
gyárnak a monarchia részére), arany- és ezüst- I
sújtások , uj és használt Thora- lekeresek raktára. 9

Készit mindennemû ¦
aranyhimzéseket templomber endezésre , úgymint : Thoraköpeny , 5
paroches , chuppe (esketési baldachin) stb., a legelegágsab- H

ban és a legszolidabb kivitelben. B
A legkiválóbb községek elismerõ ny ilatkozatai , B
ag ym i nt: Debreczen , Temesvár , Abauj -Szántó , Mainz , B
Bács, Földvár stb. stb., betekintésre rendelkezésre B

% állanak. fl
a^Dim u^b'b Esrm rnsDn irh I

Legnagyobb héber kiadóüzlet. B

S@to ieslmg©r Jj émm mf  1
Budapest, VII , Király utoza 1. sz., a régi Lõ wy-féle hefl yi- H
ségben. Bécs, I , Seitenstettengasse 5. sz., a régi temp lom H

átellenében . M

¦ !'¦ .' ii i f i ;  i ri :[ i ;-i rí: i iü.m i im: .! i t :j i i ;  n n r.i 1.1 i ::i ;:. i ' i !
' 
¦ :i^ r - í ITf i 1 1 1  j. 1 i , r; i .¦. ,i i .  j i , ; - ; !  i : 

B
i ascoxinnmpgMTiTixina^^

Az orth. ur. hitközség által fentartott kereskedelmi szaktan- L¦ u foiyammal egybekapcsolt nyilvános ; > p

\ POLGÁRI FIÚISK OLA E
| H P o i s ony b a n , Klarisza-utoza 16. szám. C

H A tanulók beiralása kezdõdik : a u g u s z t u s  hó 29-én , az P
J oktatás : szeptember hó 5 én. — Elõmutandó okmányok : k
3 születési- , iskolai- és oltásbizonyitvány. — Alapos élõké- p
4 szités felsõbb keresk iskolák (akadémiák) valamint irodák P
3 ós gyakorlat számára. — 14 oklev. szaktanár és tanitó. — C
H Vallásos erkölcsi nevelés. Mindennapi hittani oktatás. p
3 Bõvebb fölvilágositással , megfelelõ jó ellátásra nézve is, C
H készségesen szolgál U
H Oesterreicher M., igazgató tanár E
g POZSONY , Hosszu-utcza 25. sz t
rrjr.rxj3pri_itXTyaoEOt:gi:3XJxra^

-4, " ¦*—
—$; 4—
zL 8Wg- Most jelent meg;! -3fcfl Lz

¦L -̂  *AfíX^ J "̂  

1 „MIRJAM" I
—K •*-
z| IRTA ; ÍZ

 ̂
DR, KISS ARNOLD, 

^Z  ̂ VESZPRÉMI FÕRABBI. Lz

5 zsidó nõk számára , f=
z| m.a,g37-a,r 33.37-31 Tren. jP
-t: Á R A :  tr

 ̂ 7—t Vászonkötésben 2 !' , t 50 kr. t~
—v" ^—
—|. Bõrk ötés 3 » 50 » tz
ĵ ; Bõrkötés, igen díszes csattal . 6 » —¦ » *Lz

—L Gsontutánzatu kötés . , . . 3 > 50 » tZ
—f Elefántcsont kötés , igen diszes . 6 ¦•> — » t~

*T T "—^ s—
7 '̂ Kapható : Köves ós Boros könyvkiadó- §z
—f. hivatalában Veszprémben és minden hazai |z
—f. könyvkereskedésben. if
"~  ̂ 2Zz|TrrrrrrrrrT

1 E R D É L Y I  j
I csász. és kir. adVari fényképész 1

1 BUDAPEST , í
§ IV. ker., Ujvilág-utcza 2 szám. f
* a Kossuth Lajos-utcza sarkán. *

| Fiók-mûterem: |
i V., Erzséb et-tér 18. I

1 ^î  Fényk épfelvételei^ ^=^ 1
§ ízléses és mûvézsies ^vitelben. §
| Külön osztály: |

! külsõ, házonkivüli I
| fénykép felvételekre. J
t i
W\\\\\\XAXV\\\\V\\\\\\\VS\\\\\\\^^Wt\\\\\\\\V\X^^

| efaoN *]^ö»»n , |
| j;dd«-iqc? n?t!?j ?Bjnj ;p tatzweKTD npaK^BtínM'M |

| HEIMLICH ADOLF I
| Budapest, Kerepesi-út 61. szám. |
| Ajánlja |
| gyári sirl^õra^tárá f j
sj mindazok ügyeimébe , kiknek e szomorú kötelességet teljesite- |
| ni ök kell. |

^ Olcsó , szép és pontos kivitelért kezeskedik a czég j ó hírneve . |



Sternber g és Társ a1
BUDAPEST ,

Király -utcza 8. sz. alatt ,
egy aranyhímzésû mûtermet ny itott , melyben ?;

európa legjobb munkaerõit alkalmazta.
A magyar kereskedelmi múzeumban pompás íj-

munkáink láthatók.
Az 1885. országos kiállítás alkalmával az elsõ díjjal : a nagy %
éremme l, és az 1896. évi kiál lítás alka lmával a milleniumi ;|

kiá llítási éremmel kitüntetve.
Dús raktár ima- és héber tankönyvekben.

SZBBFÖLÖTT OLCSÓ ÁRAK
a melyre ezen alkatommal annál inkább ké pesek vagyunk , L

. mivel az »M E. Löwi és fia«-féle czégnek imént fölhagyott L;:
uzletébõl az árukészletet mi szereztük meg és igy kap hatók i;í

niM nv n:&n twn
ü nnepi imádságkönyvek magyar, német vagy héber német &i
fordításban , egy vagy két kötetben 1 írttól 3 forinti g — ií-
négy kötetben 1 frt 50 krtól 5 frti g. — kilencz diszkö- •:.:•
tesben 2 frt 50 krtól 10 frti g. — Qi/ySû valódi gyapjúból i'í:
vagy selyembõl 2 frttól 15 frti g — "'PQn ÍTTlfl *"IDD "j $
vagy régi Q'*1QQ. Alkalmi szónoklatok. — Hittani ós íí
lmakönyvek ? újesztendei vagy menyasszony i ajándéknak >í
5 frttól 10 forintig. — /mOlE? 3 frttól 8 forinti g. — Újévi í>
köszöntõ szép alakba n- — Emléktáblák szer elhunytaknak N
10 évre 1 frttól 1 frt 50 kri g, — EJJVl (Tn M i n h a g i m X
német fordításban ¦ kap hatók. —• Ismételárasüók tetemes ií

árengedményben részesülnek. X
Tisztelettel -í

STERNBERG és TÁRSA, Budapes t, Kir ály-utcza 8, f

Ötödik évfolyam, Ötödik évfolyam,

SOMOGYI MÓR
C ;i n ;i r ,

> államila g képesített oklev. zenetanár , zon goramûv ész
igazgatása alatt álló magán

ZENE - CONSERYATORIUMAI
IV., Káiroly-körút 2, 1. em. (Kossuth Lajos -utcza sarok).

VII., Erzsébet-kõrút 44, I. em.

Ének. Ének. Operetté. Zongora.
(Oalcnok. operetté , opera. Tanár - Somoovi Mnrovaiorium. ) Tanár : xaudL . oumu «yi mar

Somogyi B. Car. Bokor József tanár , zongoramûvész.
wiirtzburg i opera vagy nénwinhár kar- PalioS Pál éselsõ drámai prímádon- a nepbíinilAZ Kai

nája. nagya. Beniczky Gyra íren.
Hegedû. Szavalás. Festészet.

Tanár - drámai elõadás mono- Olaj- és vizfestés .j - auaL . lógok betanítása . _
Jaulusz Béla Tanár : Tanár :

a m ' fl.
r
*™H

ah
f»ó

ta ?ia )á82ai ¦ "f írl Ma nnheimer G usztávHlXni ann L60 a nemzeti színház nagy
hegedû mûvész tragikája . festõmûvész.

Czimbalom , zeneszerzés-tan , zene-esztétika, irodalom, törté-
net , zenetörténelem , kerónek, kamarazen e és a többi vonós- ,
fúvó- és ütõhangszerekre való tanszakokkal , kitûnõ szak-

tekintél yek oktatása mellett.
Növendékek felvétetnek : naponta 9 - 1  óráig és 3—6 óráig
az intézetek hely iségeiben , IV . . Káro ly-körút 2. sz és VII.,

I 

Erzs ébet-körût 44. sz. — Beiratási díj 2 frt.
Tandíj : zongorára , vonós- .és fuvó-hangszerekre havi 5 frt

a felsõbb osztályokban h avi 7 frt , énekre havi 12 frt.
MMBBBBMtaliMimr wWH—IfcaBMBaWBl ^—MM ^B

I „fll IHMllr ]
A életbiztositó-társaság A
I LONDONBAN. A
* *>
l Magyarországi fiók : |i Ausztriai fiók : J
I BUDAPEST , B É C S , X

{ V., Ferenez József-tér 5/6 , Giselastrasse (. sz. alatt , \
X a társaság házában. a tár sasá g házában. ?

i m
; A társaság vagyona 1895. decz. 31-én kor. 147,562.080,— 1
f Évi bevétel biztositások és kamatból *
Y 1895. évi deczember 31-én . . .  > a7 .094.875.— g
» Kifizetések, biztosítási és járadéki szer- 1
I zõdések , valamint visszavásárlások *
i stb. után a társaság fennállása I
® óta (1848) . 321 ,644.530. — J
A Az 1895. éviién a társaság 8761 köt- f
A vényt állított ki » 82,267.300.— A
"t összeg értékekben. í
4 Prospektusokkal és díjtáblázatokkal , i

f melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá t
jt ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak az osztrák-magyar i
* monarchia minden nagyolib városában az ügynök urak I

I és a I& magyar és osztrák f iókoJe. i
T T
• -*M»~*M»--*M»—«»|»-:©:-«»|t»-^.«M»»-«»l«—«H«» -*»!»-•

|ganzés:MrsaI
i vasöntöde Ü
| es gépgyár részv. -társulat Budapesten. |
Í K É S Z Í T :  l|
/ SÍNg A) Gépeket és építési munkákat, telj es malom- ||
| berendezéseket , vasúti kocsikat és vasúti föl- ||
Í szereléseket , transmissiókat. 

^í S P E C I A L I T Á S A I :  |í
'A Vv
í 5) Kéregöntvény vasúti kerekek , váltók, zuzõ • ||
^ 

mûvek, hengerek és ágyúgolyókhoz. ||
| Hengerszékek kére göntetü hengerekkel mind a ||
í malmászathoz , mind pedig a parasztra õrléshez. ||
\ Facsiszoláshoz. papir- és czellul oza-gy ártáshoz való I
% ==g (̂  J5 t» ií rt. |«=e i
\ V i z k e r e k e k e t  n a g y  s i k e r r e l  p ó t l ó  É: í TummsM4e. I
í Vill amos világítás natjg távolságra is a motortól. m

1 J Zsilipek , csõvezetéke k, fríctiós kapcsol ások , roi atlós dynamo- 
^

P 
métere k, - ACZÉL ÖNTVÉNYEK. É

í A Kossuth Lajos-utcza 16. sz. alatti É
| í >m-.-~— városi irodánkban _zzz.z É
] í mindig ta r tunk  d ú s  v á l a s z t é k o t  világító testekbó 'l és 

^! í ' lámp ákból a leg különbözõbb kivitelben , a hol saját rend- <§|
• / szerit elektromos , gáz- és petróleum-motoraink és dynamo- ^' í gépeink is megtekinthetõk. |s
'y/ / / / / / / / / / / / / / / / / /̂̂ ^ ^
^Tf? f f T T T T T T F f  ff T ? f f ff TT f TTTf TTT?TT?T ^
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zz r̂zzz Egyévi önkéntesek rzr^zzz:
legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek

TILLER MÓR ' és TÁRSA czégnél
BUDAPESTEN , Károly-laktanya ,

osztrák császári és magyar királ y i , görög királ y i, szerb !
király i , román királ yi és perzsa császári udvari egyenruha
szállítók , õ cs. és kir. Fensége József fõherczeg, õ kir. Fen-
sége György görög trónörökös , õ kir . Fensége luxemburg i '

nagyherczeg udvari egyenruha szállítói. j— Soro7.ókötele«iek —
hivatkozással e lapra , ingyen és bérmentve kapnak oly
árjegyzéket , mely az egy évi ötikéntesi jog elnyerésére
vonatkozó vediörvényczikkeket , utasításo kat és fo lyamod-

vány-mintákat larlalmazza.
Mw^MWMM»M ^«MM «wÍÍ MI MI« M rn«l ginWWM I "IIIWI WW «BI ¦¦ !« Ili 

ll —M !¦ II MM ^MMÍmY ?

w élet- és j á r adék  biztosito-társaság. ||
\k I g a z g a t ó s á g :  i Magyarorszá gi vezérké pviselõség : "Sir
7& BÉCS, I., Hoher Markt 11. szám BUDAPEST , VI. , Deák-t év 6. szám «g

 ̂
(-Anker-Hof<). (»Ank er-udva r«). j »

f

"* _——— tv trti- wa.síljj - waj íí t li:«^níl>:u ». »^——— <Uá
Díjtartalékok (Biztosítási alapok) 54 millió 683,190 frt 52 kr . jK

Stóa Összes vagyon 1897. évi deczember hó 31-én 62 millió forint. M
W Eszközöl,: í ISi/ujt: BL
3ff Elõnyös biztosításokat haláleselre. Méltányos föltételeket. Olcsó díjakat. j |f
*n Vegyes biztosításokat Hadbiztositásokat pótdíj nélkül liadkötelezettek részére. *\g
*M Tõkebiztositásokat határozott lejárattal (takarék pénztári biz - Megtámadhatlan kötvényeket a szerzõdési föltételek értei- *L
j lr tositások) kiházasitási és agg kor-ellálási biztosításokat. I mében. W*
«L Nyeremény-osztalék gyanánt az 1897. évben kifizettetett az 1897. évi zárszámadás szeri nt : Haláleseti és vegyes biz- 

^TK tositásoknál (A. oszta lék terv) a/, évi díj 2õ l)/ 0-a ;  B. osztalékterv szerint (emelkedõ osztalék) biztosítottaknak az évi díj 9, #>
*$Ö illetõleg 12'Vo -a. — ("'semv, ei t r / r rf . iilt/ e-Jve : Porosz- . Bajor- , Szászországban és más német államokban, Olaszorszá g- , •&L
2$T Törökország- . Románia-, Szerbia- és Bulgáriában. , fífk
SjMt Díjkönyvecskékkel és fölvilágositással szol gál a fenti magyarországi vezér képviselõség (hova ügynökségek iránti ML
«§fe ajánlato k is intézetidõk ), valamint a társaság ü gynökei , 

^

| Harminczöt esztendej e, lj
| hogy c z e d r a  (eszróg) eladásával fog lalkozom, i|
| Többször termelõ hel yére is elmentem. A czedra |||
| minõségének meg ism eréséért ali g fáradozott valaki É|
| annyit és oly hosszú idõn át Magyarországon , mint |É
| én. Örömömre szolgál tapasztalni , hogy. mûködése- ||
| met ismerve, Magyarország határain túlról isa  I
| legorthodoxabb hitközségekbõl megkeresnek meg- ||
| rendelésekkel. Most , hogy ismét ulnak indulok a fÉ
| czedra és pálma 3717 és miDíí beszerzése végett , l|
| nem reklámcsinálás tekintetébõl — mert erre már fÉ
| szükségem nincs — hanem azért tudatom elutazá- fc
| sómat, hogy számos vevõimet felkérjem , szíves - ||
| kedjenek ideje korán szükségleteiket czedra - és §|
| pálmában velem tudatni , hogy az igényeiknek eleget K
| tehessek. l|
| Ny íregy háza , 1898. augusztus hóhan. fÉ
| Jlartstein Ignácz. m

I ít| ! I! Olesó szolid kiszolgálás I I !  i?|
| p
| Kön yv- és vallásszertartási czikkek kereskedõ p '

{ GEYEE OSIÁS |
| Budapesten, Király-utcza 20. szám, p
| ismert szolid czég ajánlja dús raktárát p
| TIS3 DV és HJtÍ?M tSWVe- |
jj "IIÍH Ü ünnepi imaköuyvek . Füredi magyar fordilásá- jp
\ val , 9 díazvászon kötésben 3—6 frti g, a négy elsõ kötet 0;
| 1.50—3 frtig. — Stern-fále német fordítással , 3—6 frti g, m
I a négy elsõ kötet 1.50—3 írti g. j íf ;
| Talesz i m a k ö p e  n y é k , valódi gyapjú- vagy sel yembõl , p J
|S 3—12 frti g. — Taleszre való arany- vagy ezüst hordura *% ;
*j 50 kr. -tól 6 frtig. m
| DH 1TD iniakönvve k , magyar és német foiditással , bár- p
|i sony- , plüss-, bõr- v. csontutánzat, díszkötésben 1—10 frti g. Jp
I HTlfi *"1B0 tórák , újonnan készült 120—250 frti g. M
| Tórákat, ódonon 60—100 frti g. g|
| Rabbi és kántori sapkák , selyem- vagy bársony ból p
| 3—6 frti g. — P o z s o n y i f o r m a , rabbi -kis bársony p
5; sapkák 50—80 kr.-ig, p
5 rmSIE? U.j évi kiirt, kitûnõ hanggal 3—6 frti g, vhZOT\ p
ij csakis vallásos munkástól , készen 1.20 — 3 frtig. p
I* Talesz zacskók , arany hímzéssel H—10 frti g. — Tórára p
 ̂

való köpenyeg 10—60 frti g. — Szentládához való függönyt p
íj készít a legszebb arany hímzéssé ' , a legjutányosabb áron. p
Sj Emléktáblák , 50 évre kiszámítv a 1 frttól 1.50-i g. p
$ Korszaki magyar és ném et prédikácziók és iskolakönyvek. y/
i* Postai megrendelések gyor san eszközöltetnek , p Í^ 

a A Cs. és kir. osztr. -magyar
& „i&fm« és belga kir. szabad.
Iflttfj fi®  ̂ Kit ûnt . Brüssel 1893,
'W«» *̂  arany érem és díszokmánynyal.

KELETI féle
» e x" "v 1í ö t o

a legtökéletesebb ezen nemben ,
ii em csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.

Ára : egyoldalú 0 frt.

Gy áramban készülnek ezenkívül :
mûlábak , mûkezek , múleges fûzõk , egye-
nestartók , járó és nyújtó gépek , y a ni mi

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

K E I i B T I  J.
kötszerész és orvos-szebés zl mûszerész

BUI>APKSTEN.
Föü zlet : IV.. Koronahercze g-utcza 17. sz.

Gyár : IV ., Rostély -utcza 15 sz.
Nagy -képes árjegyzék ingyen , zárt
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különösen templomi íolszerelé ékben , ngy mint  : j|
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In meinem Verlage erschienen :
Sanyer , Dr. A., Zehn Predigten (ti. Serié.)

Für Boseh-Haschonoh, Jom-Ktppur und Sukkoth 7B kr.
Porges, Dr. N , Drei Neujahrs-Precligten 30 kr.
Kohn , Dr. J., fdnf Predigten für Rosch-Haschonoh . . .  60 kr .
KoHn , Dr. J., » » > Jom.Kippur 60 kr.
Kohn , Dr. J.. » » » Sukkoth 60 kr.

Katalog 4 (Predi gten und Vortráge) gratis.
M. POPPELAUER' s Buchliand tung, Berlin C. Neue Friedrl chstrasse 59.
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GYÁRI RAKTÁ R

FRIED l , B u d a p e s t , Vili ,, Külsõ kerepesi -út 3. sz. |
Szemben a központi (keleti) pályaudvarral. •:•

Legjulányosabb árakban és kedvezõ' felételek mellett szál- '¦'/
lit.ják az összes gazdasági gépeket és eszközöket.

Legmesszebbmenõ' jótállást vállalva kifogástalan és leg tö- :í
kéletesebb árúért , meg nem felelés esetén a szálitott gé pek -í

díjmentesen visszavétetnek vagy becseréltetnek. i-
Részletes ajánlatok — nagyobb gépezeteknél költségvetések :•'
s/akszerü felvilágosításokkal—kívánatra díjmentesen adatik. :::

Rövidített levélczim . Hazai gépraktár, Budapest.
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Fölolvasta a székesfehérvári avig. 23-ikáu lefol yt második rabbi-
gyiiléseti : dr. Steinherz Jakab , székesfehérvári fó'rabbi.

(Folytatás és vége.)

A talmu l befejezésétõl az utolsó gáonig terjedõ
idõben a hagyomány tanulmányai nagyobb haladást nem
mutatnak föl. hanem föllendül a bibliai tudomány s vele
egy ütt az ujhéber költészet elsõ nyomai mutatkoznak.
Az iszlám tárgyalásánál ismét rá fogunk mutatni a zsidó
vallás hóditó erejére és világtörténeti missziójára. A kara-
izmusbóí pedig azt a tanulságot fogjuk levonni , hogy egy tisz-
tán bibliai zsidóság a gyakorlatban , eltekintve a hagyo-
mány szentségétõl , meg nem valósitható.

A negyedik korszak, mel y öt évszázadot foglal ma-
gában, egy a spanyol zsidók kiûzéséi g terjedõ, ép oly
gazdag, mint érdekes részt , tárg yal és ugy a tanitó mint
a tanuló elõtt legkedvesebb szakát képezi a zsidó törté-
netnek. Itt is a fõsúlyt a vallási tanulmányok és gondolkodás
alakulásaira fogjuk fektetni , csakúgy, mint az elõzõ korok-
nál. Emlékeztetni fogunk az alexandriai korra , a melyben a
zsidóság egy részénél elõször érintkezett a zsidó és görög
gondolkodás, a minek azonban a zsidó vallás-tudományra
hatása nem volt , mig ellenben a spanyol-arab idõben
a két. egymástól annyira távol fekvõ irány egymással
tartósan egyesül és Majmuni révén az egész zsidóságra
befolyással vol t. Mellõzhetetlennek mutatkozik itt a fõbb
vallásbölcseleti munkáknak rövid tartalmát nyújtani a
tanulónak. Ez alkalomnál ki fogjuk emelni , hogy a leg-
szigorúbb vallásosság összefér a világ i tudományokkal
való foglalkozással , a mint azt Száádjánál , Jehuda Halé-
vinél és Májmuninál látjuk , a mi felett azonban a véle-
mények mindig elágazók voltak a zsidóságában.

A tudomány ellenzõi rendesen azokra szoktak hivat -
kõzni , a kiket a tudományok kétkedõkké és lanyhákká tet-
tek. Ennek kapcsán óvni fogjuk a tanulókat, attól, hogy
vallási kérdésekben könnyelmûen ne ítéljenek és inkáb b
az iméat emiitett nagyjainkró l vegyenek példát.

Ezeket szem elõtt tartva , bõvebben fogunk szólani a
Májmuni halála után kitört harczról a tudomány
pártolói és ellenzõi közt és fol ytatásáról Selomo b. Adret
idejében.

Az ezen századokba esõ zsidó üldözéseket nem a
népeknek fogjuk betudni , hanem az egyháznak , mely a
szellemeket fogva tartotta , föl fogjuk használni , hogy az
ifjúságot csodálatra indítsuk az õsök hiihüsége iránt és
azok iránt ; kik életüket és vagyonukat vallásukért föl-
áldozták.

Hogy pedig a tanulót meggyõzzük arról , hogy ezen
sötét századokban is, az uralkodó barbarizmus közt mily
tisztán õrizte meg a zsidóság vallásának tanait , a kiválóbb
e korbeli erkölcstani müvek irányát és tartalmát fog-
juk ismertetni , (elhasználva Zunz (Ges . Sche. I) összálli-
tását vagy Güdemun Quellen-Schriften zur Geschichte des
Unterrichts und die Erziehung bei den deutschen Juden.

Az eddi gi mederben a zsidó történet csak a múlt , század
végéig foly ik , a midõn a zsidók legelõször Francziaor-
szágban polgárjogot nyernek és innentõl fogva számukra
egész Európában derengni kezd. E három századnak
is megvan sajátságos jellege, a menny iben egyrészt a
talmudi tanulmányokban a lengyel iskola, vagyis a pil-
pul , melynek alapját a babyloni talmudban találjuk ,

Irányelvek a biblia és zsidó történet
tanításánál .

Melléklet az „EG YENL ÕSÉ G 1898 szeptember 11-iki, 35. számához.

Én ura m, Istenem,
Csak Tebeléd vetem
Minden reménységem.
Oltalmazz meg engem
Üldözõim ellen,
Légy mentõ vezérem.

Hogy el ne ragadja ,
Mint oroszlán hárma ,
A bûn életemet
S ne legyen, ki védjen ,
Ha sok ellenségem
Marczan gol engemet.

Ugy f izess meg engem,
Amily igaz lelkem
És a mily bûntelen l
Oh szûnjék meg végre
Hitetlenek vétke,
Én uram , Istenem i

Az igaz szivének
Erejét segéld meg,
Óh, hadd dicsõítsen
Téged holtig érte ,
Szivekbe, vesékbe
Látó igaz Isten !

Én uram, Istenem,
Ha ugyan vétkezem
És a lelkem álnok,
Ha bántom a jó kat
S ellenem valókat
Ok nélkül ha bántok l

Csa k Tehozzád esdek,
Igaz embereknek
Megszabad ítója !
Az Úr bár naponta
Lobban is haragra ,
A jót védi, óv] a.

Am üldözzön engem
'Ezer baj szünetlen
S tapodjon a porba ,
Oltsa ki éltemet
És dicsõségemet
Tõnkre hadd tiporja l

Fegyvert élesíthet
És ágazhat ivet
A konok hitetlen ,
Kardja bár halálos ,
Nyila bár halált hoz,
Jó ümjet le nem ver.

Be Te védesz engem
Elleneim ellen
Dicsõ fönségedben ,
Szent Ítélete dért ,
Mit parancsod Iámért,
Fölserkensz mellettem.

Álnokság, gyûlölség
Bárhogy is betöltsék,
Mire sem megy vele.
Bármi mély vermet ás
Nem esik abba más,
Ma ga esik bele.

Hogg népek serege
Trónod körülvegye
S neked hálát zengjeni
Ahogy mind e népet,
Uram, megítéled,
Ugy itélj meg engem l

Gonosz cselvetése
Száll maga f ejére,
Visszasujt az átka . .
Én igaz Istenem,
Imádlak szüntelen
Magasztalva , áldva !

Telekes Béla.

HM*Mr
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hosszú - szünet után , isrnét uralkodóvá válik %é$j háttérbe
szorítva a zsidóság; .tudoniányqs földol gozását , még
a héber nyelvtant is ; másrészt ' pedig a tekintélyt nem
ismerõ kritika merész képviselõkre talál keblünkben
különösen spanyol származású és olasz zsidók közt és
ez szükségessé tesz védelmi iratokat., különösen a hagyo-
mány részére, a milyenek fõképen Immánuel Abuab
pomologiája és Nieto JDávid Matté Dán-ja. E korszakot
tanítva , helyet fogunk adni Spinozának , mint az újkori
bölcselet Des Cartes után nagy megalapítójának, de hozzá
fogjuk tenni , hogy ezen halhatatlan filozófusnak a zsidó-
ság világküldetése iránt kevés érzéke volt , ami onnan
magyarázandó, hogy a történelmi fejlõdés tana még a
17. században általában ismeretben volt és az maradt
még a következõ században is.

A legújabb idõt , mint szokásban van, Mendelssohn-
tól fogjuk számítani és itt meg fogjuk különböztetni az
átmeneti idõt, a melyben tisztán aesztetikai reformok kerül-
nek szóba és idéznek elõ nagyobb belsõ mozgalmakat a
zsidó tudomány keletkezése korától , mely Zunz nevéhez
fûzõdik . A zsidó tudományt definálva és különbözõ ágait
kifejtve, egyik nagy eredményként fogjuk hangoztatni ,
hogy biztos alapot nyertünk vallásunk továbbfejlesztésére,
vagyis, hogy vallási kérdéseket csak a történet figyelembe-
vételével lehet eldönteni , nem pedig csupán az izlés és
kényelem szerint. Nem szorul különös megokolásra, hogy
az ifjúsá got , a századunkbeli zsidó mozgalmakkal meg-
ismertessük és belõle a tanulságot levonjuk.

Röviden összefoglalom az eddig elmondottakat a
a következõkben. A zsidó történet czéljául ne csak azt
tekintsük , hogy az ifjúságot önérzetessé tegyük és õket
tiszteletre indítsuk multunk irán t , hanem, hogy megnyer-
jük a vallásosságnak és kiirtsuk belõle azokat a ferde
nézeteket , amelyek, sajnos, még mindig nagyon el vannak
terjedve. Ez a czél lebegjen elõttünk , ha bármily korsza-
kát tanítjuk történetünknek: ne szónokoljunk , de ne is
hiányozzék a melegség elõadásunkból és ne felejtsük el,
hogy vallást tanítunk és nem pusztán zsidó tudományt.
Ezzel befejezem elõadásomat és kérem a m. t. karfása-
kat , állapodjunk meg ama elvek felett , a melyek szerint
a zsidó történetet a siker reményével tanítjuk és legyünk
rajta , hogy minél elõbb a mindnyájunk várakozását kie-
légítõ tankönyveknek birtokába jussu nk.

Valami megfoghatlan érzés járt át , midõn a zürichi
pályaudvaron kiszállva , ott állottam a nyüzsgõ ismeret-
len tömeg között. Csak egy szót , csak egy magyar szót
szerettem volna hallani ; de hát ezt Zürichben hiába
szeretné az ember. Sõt még amit németül hall , azt se érti.
Valami rettenetes zagyvalék az, a mit a svájcziak beszél-
nek , de az a jó meg van benne, hogy a mint a pál ya-
udvarról kilépt em , mindjárt két ismerõssel találkoztam.
Ez egyik a »Kichlic volt , a másik a >Kindli « , A svájczi
nyelv sajátosságai közé tartozik ugyanis, hogy a kicsi-
nyítõ rag gyanánt a »li« szdtagot használja. Igy lesz
ezután a »Kuchen«-ból »kiehlic . Hát az Isten ne vegye
tõlem zokon , hanem a svájczi »Kichlit« egyék csak meg

maguk a svájcziak^. Nem, egyéb az, ,mint közönséges tejes
kalács, de az is olyan fura "módon elkészítve, hogy
bizony megjegyeztem magamban : Hej, ha odahaza ilyen
kichliket tudnának csak csinálni , akkor a ' világ: csak fele
anny it .érni, ,

A kindli nem sütemény, ámbátor, ' hogy süte-
ményes bolton láttam. Egy csemege-kereskedés fölé
volt irva.: »Zum guten Kindli *. Mivel hogy sütemények
a kirakatban is voltak, egy csöpp hia volt, hogy be nem
mentem » Kindliket« vásárolni, hogy megtudjam , tudnak-e
olyant sütni a zürichiek, mint a milyennel mifelénk ké-
nyeztetik el az embert . Persze kiderül t, hogy a kindli
nem kindli , hanem kis gyerek , és az a bolt is a jó gyerek-
hez és nem a jó kindlihez van czimezve. Különben is
Zürichben nagyon kevés specziálisan zsidó-dolog talál-
ható. Az mindenesetre feltûnt , hogy sehol sem láttam
vendéglõt , mely azt hirdette volna , hogy konyhája rituá-
lis, bár a Svájczof bebarangoló idegenek között a zsidók
túlnyomó számban vannak.

A zsidó templomot is szinte ugy kellett felfedeznem.
Házak közé beépítve a Löwenstrassén fekszik és még az
Officielles Verkehrsbureau , mely Zürich idegen forgal-
mának emelkedésére alakult , az általa kiadott — és
ingyen osztogatott ismertetésben sem emliti fel. — A
zsinagógában épen péntek esti istentiszteletet tartottak.
Megolvastam a hivõk számát : 31-en voltunk mind össze-
vissza.

Az istentisztelet rendje olyan , mint nálunk , csak
a Lecho-dódi eléneklése után lépett a pap az emelvény
elé és német nyelven benedikcziót mondott a szombatra.
Istentisztelet után a gyászolók elmondták a Kadis-imát
a mi szokásainktól eltérõ módon , amenny iben taliszszal
leterítve, valamennyien oda léptek a fri gyszekrény elé.
És még valami feltûnt az istentisztelet alatt : az a mél y
csend, az igazi ájtatosságra gerjesztõ béke és nyugodt-
ság, melyet még a dohány-utczai templomban is sokszor
kell nélkülöznünk. Egy hangos szó nem hallatszott a kántor
és a pap szavain kívül az egész istentisztelet alatt , még
a Kadis-imát is a kántor mondta és a gyászolók csak
csendes áhitatosságban mondták utána. Istentisztelet után
megkérdeztem . a .lelkészt , hogy mikép van az , hogy
csak ilyen kevesen voltak templomban.

— Kevesen, — kérdi a pap — hisz mintegy
30—40-en lehettünk ?

— Igen , — mondám — de ebbõl 10-en gy ászolók
voltak , a kiket nem az ájtatosság, mint inkább a kegyelet
hozott a templomba és igy tulajdonképeni ájtatosság ból
csak vagy 20 an voltak .

— Zürichnek 150.000 lakosa között ali g van 250
zsidó család ; nagy része ezeknek nyáron nincs Zürich -
ben. Azonkívül a hivõk szétforgácsolódnak. Van chassi-
deus, spanyol stb. rítust tartó egy pár család, kik
maguk között tartanak minjant és istentiszteletet.

A templom maga különben elég csinos, kupolás
épület. Van orgonája is, de a péntek esti Lecho dódit
fiszharmóniummal kisérték. A szombati muszaf istentisz-
teletrõl megkéstem (bár 10 órakor ott voltam a tem-
plomban) , mivel ott a muszafot a reggeli imával együtt
végzik , ez pedi g már Ya9-kor elkezdõdik.

Az esti imát a baseli zsidótemplomban akartam végig-
hallgatni , de Baselben , ugy látszik , nem szoktak szombat
este templomba menni. Csak kívülrõl láthattam a baseli
két csonka tornyú templomot, mert még a templomszol-
gát sem sikerült megtalálnom , hogy legalább kinyitolta
volna a zsinagógát. Egyébiránt ugy mondták , a templom
nagy, tágas és két karzat van, orgonával. Külsej e ke-
leties formát mutat, nagy kupolával közepén és négy
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kisebbel a sarkán. A templom különben egy kert köze-
pén van és az épület" hátulján , tágas perrönszérii csar-
nok szolgál arra, hogy az ájtatosságban kifáradt hivõk
a templomon kívül pihenhessenek: ' -¦

Baselben akadtam olyan • vendéglõsre is, mely ri-
tuális jellegét a *W3 szóval -feltüntette czégtábláján.
Mennyire rituális lehetett éz á  vendéglõ, arra tálán az
szóigálhat legjobb bizonyságul, ; hogy a "IE?D szó alá két
nyúl volt rajzolva ,.melyek vigan poharaztak.

Sionista atyánkfiai, nem tudom miért épen Baselt
választották ki gyûlésük szinhelyéül. Azok a zsidók, a
kikkel én beszéltem, legkevésbbé sem voltak hajlandók a
szabad Svájczot otthagyni.

»Eine kleine Spielerei für grosse Kinder« , igy jel-
lemezte elõttem egy tekintélyes baseli uri ember az
egész mozgalmat, mel ynek különben nyomait a gyûlés elõtt ,
csak annyiban láttam , hogy a pál yaudvarral szemben
egy hirdetõ-oszlopra plakát volt kiragasztva a következõ
-rövid tartalommal :

ZIONISTEN KONGRESS

Freiestrasse 58.

Érdekes , hogy a baseli városházán levõ freskófest-
mények majdnem mind ó-testamentumbeli jeleneteket
ábrázolnak. A bejárat jobb oldalát teljesen betölti egy
óriási méretû kép, mely alatt a krónikák XIX. fejezeté-
nek 6. és 7. verse van németül czitálva. A képen magán
azonban látható egy zsidó alak , ki a tóra-tekercset ki-
ny itva tartja és a tóra héber betûi igen jól kivehetõk.

A fõlépcsõ elõtt egy kisebb képen Mózes mint
koronás alak,kezében a törvény tábláival ábrázolva. Mellette
egv alabárdos svájczi aiak, a képen pedig »Exodus XX. «
jegyzet mellett egy fehér mezõt a következõ zsidó betûs
felírás tölti be: »Semá jiszróél ; onóehi Adonáj elóhecha
ascher hóczószicha méerczMimiczrájim; mibesz avódim... «
A többi el van mosódva. Van azonfelül még egy óriási
kép, mely Josefus Flavius »Jüdische Alterthümer« XIII.
fejezeté nek 9. fejezetét czitálja , mely szerint Heródest , ki
Hircania királ ya volt , nem merik a birák elitélni . Egy
Sameos nevû biró pedi g megjósolja , hogy ugyanez a
Heródes , kit most a birák elitélni nem mernek, fog
késõbb a birákon törvényt ülni.

Jólesõ érzéssel hagytam oda a baseli városházát ,
mely ben a zsidó nép szereplésének ilyen kiváló teret
juttattak és csak akkor jutott eszembe sok mindenféle,
mikor egy iroda ajtaja fölött » Bérel Hypolit Drey fuss c
nevet olvastam. A czégfõnök , mint mondta , rokona a
szerencsétlen Dreyfuss kapitánynak és fenyegetõ mozdu-
latokat tett az épen irodájával szemben levõ franczia
konzulátusra : Az igazság nem soká késhetik már.

Ez a nézet egyébként a párisi mérvadó körök
nézete is.

Legelsõ utam Parisban ugyanis Zadok Kahanhoz,
Francziország és Algir grand-rabbijához vezetett , hogy
meginterwievoljam , mi a véleménye a jelenlegi politikai
hel yzetrõl és minõ befolyása volt a Dreyfuss-Zola ügy-
nek a franczia zsidóság viszonyaira. Magával Zadok
Katlannal , a Rue St Georg 17. szám alatt levõ lakásán
nem beszélhettem ugyan, mert fürdõn volt , azonban tit-
kára fogadott, ki a következõképen ny ilatkozott :

— Ez az egész hajsza nem egyéb, mint csinált
virág. Messzirõl , ugy látszik , mintha virulna , életképes
lenne ; de ha közelebbrõl nézzük, látjuk , hogy silány
papirosból van az egész mesterségesen gyártva. Ez egyéb -
ként szintén egyik hátránya ránk nézve, mert ha valami

közönséges gaz lenne;:) ákkör ;; egyíkéft napi-heti virulás
után elhervadna, . elszáradna, a, , nélkül, , hpgy nyomot
hagyna maga után. Ezt a csinált virágot azonban mind-
addig, mig valami erõs kéz Össze nem töri , tûrnünk kell.
És az az idõ, mikor az az érõs kéz; meg fog j elenni,
már nem lehet messze.

— A franczia zsidók helyzete nem rosszabbodott
a Drey fuss-ügy fol ytán ? <

— Nem. Ha van is antiszemitizmus, ez csak olyan
futó zápor , mely mihamar eltûnik. Az antiszemita '. '' újsá-
gok lármázása alig tud már valami befolyást gyakorolni
a franczia népre. A józanabb elemek belátják , hogy zsidó
polgártársaik igen hasznos tagjai a társadalomnak és a köz-
társaság érdekei ellen cselekszik az, ki a zsidók ellen fordul.

— Az ntczán , ny ilvános helyeken , nem fordulnak-e
a zsidók ellen, mint , teszem fel , Bécsben ?

— Korántsem. A párisi sokkal könnyüvérübb, sem-
mint hogy ilyesmire képes legyen. Az üzletemberek ,
kereskedõk és iparosok pedig tudják , hogyha a zsidók
ellen fordulnának , csak a saját kárukat látnák , ezek
tehát üzleti érdekbõl nem törõdnek az antiszemitizmussal.

— Tehát Parisban a zsidógyûlölet nem jut kifeje-
zésre ? A lapok közlései után ez alig valószinü.

— Hogy ne lenne antiszemitizmus, azt nem lehet
állítani. Van. Mint mindenütt a világon, ugy Paris -
ban is akadnak tudatlanok, kiket lelketlen izgatók
a zsidók elleni gyûlöletre tanítanak. És a Drey fuss-
ügy éppen alkalmatos volt arra, hogy az antisze-
miták eszközt kovácsoljanak belõle czéljaik számára.
Egy franczia , a ki hazaáruló ! És ez a hazaáruló franczia
zsidó vallású ! De már nem lehet messze az idõ, midõn
ki fog derülni , hogy minõ lelketlen módon tettek egy embert
tönkre, kell hogy kiderüljön , hogy az a zsidó katonatiszt
nem volt áruló és ha ez kiderül , uram, és ki fog derülni ,
akkor Francziaország újból az lesz, a mi volt mindig, a
szabadság hazája , az egyenlõség otthona , a testvériség
hajléka !. ..

Ez a beszélgetés augusztus 25-én folyt le közöttünk.
Akkor még nem tudta egyikünk se. hogy Henry alezredes
Dreyfuss nevére okiratot hamisított és hogy borotvával
elvágj a a nyakát ; hogy Walsin Eszterházy megszökött , hogy
a revisio már csak rövid idõ kérdése. . . . Hazai Hugó,

Ha Te mutatod , én Uram, az utat ,
Az ember bátra n rajta megindulhat.

Indulok azért én is bizalommal, —
Velem a Jóság és a Hatalom van.

Hol az idõ , mikor mélyen sújtottál ?
Mély örvényedbe mikor taszítottál ?

Voltam halott és voltam félholt árnyék ?
De könyörültél rajtam valahára ?

Halóban voltam s élek, mert akartad ,
Hálát ezért Tenéked hogy mondhassak ?

Föltámasztottál engem, félhalottat ,
Az élet útját ismét meynyitottad , —

Indulok azért bátran , bizalommal,
Velem a Jóság es a Hatalom van.

Ki megmentél és újra mutatsz utat :
Maradj is hát velem, hogy ne botolják.

Varga Károly



ESZTERKA.
Szomorúj áték nógy fölvonásban.

— Irta : Philippson Lajos. —
— Fordította : Haber Sam u. —

(Nyolczadik folytatás.) *
Az elsõ.

Azért, mi tétovátlan indulánk ,
Midõn követjeiddel elhivál ,
Bár útja némelyõnknek nyolcz napos.

B e n  J ó z s e f :
Bejártam a világot én, Spanyolhon
Elsiratott határitól Gzionnak
Letûnt pompában úszó ormáig —
Tanúk a messzirõl jött. hitfelek .

(A legutóbb érkezett zsidókra mutat.)
De nem hiú kedv vitt a vándorútra ,
Nagyobb dolog, mi erre késztetett :
Jesúrun szétvetõdött tagjait
Ujabb kötéssel összefûzni kell ,
Hogy egyesülve önmagunkba' leljünk
Óta Imát , a világ mit elvont tõlünk ,
S mivel ó, szent, hazánkba s õseink
Hónába menni nem szabad , ami g
Az ég le nem bocsátja hír nökét ,
Mint írva van : azért , hogy el ne veszszünk,
Daczolva egy világgal , itt Iri gyet kötünk.
S hol ellenink haragja lángra gyúl majd,
Hol üldözés suhintja pallosát ,
Legott teremjen ott jó Fegyverével
A harczra kész ifjú sereg a megszorult
Hitsorson segíteni kívánva: -
Bõszül, lihegve földbõl keljenek
S eltûnjenek , ha dol guk végezek.
Igy Izrael fajától megriad
Ezsau dühödt vérszomjozó hada.
A gyer meki nk pedi g békén lehetnek ,
Amig az úr a szent hegyen
Nem hivj a õket újra : jöjjetek !

(Szünet.)
Az elsõ.

Minõ dicsõ mii ! Isten ujja ez!
B e n  J ó z s e f :

Az ég borúi reánk sötét lepellel ,
Sötét éj Izraelnek sorsa is —
De csillagok örök világa ég
Miként e csillagok , az istenes
Kiválasztott jesúruni fajok
Se múljan ak idõknek végéig.
Az éjhomál y, oh , foszladozni fog,
Az ég világa majd kigyúl hamar
S nem huny ki Izrael sugárvetõ
ös csillaga soha. De míg a nap
Hasad , fejetlen szolgamód rangunk
Vesz ejtsük el magunk ? És Izrael
Testét a sok ütés szilánkra törje ?
Amint esõ szünetlen cseppjei
Lehullva kõre, ott utat szereznek ,
Aként fri gyünk sem állhat ellene
Mi egyre hull reá , a sok csapásnak.
S ha hiv az Ur , nem lesz ki megjelen , —
Föl, hitfelek , erõnk aczélja ép még,
A láng lobog erõs tüzoszlop okban ,
S frigyünk , mi biztosítj a lételünk ,
* Lásd az >Egyenló 'ség« 32. számát.

Többen.
Állunk elé. Hívásodat követjük.

A harmadik.
S ha árulónk akad a többi népnél ?

B e n  J ó z s e f :
Oh, Izraelnek árulója nincs :
S ha van , hamar szokott, elesni.

Mások.
Veled megyünk. Kezet adunk neked !

(Vihar támad.)
Ben  J ó z s e f :

E csöndes, rémes éjszakán , ihol
Az égfödél alatt egy istenünkre ,
Egy iptomból ki elhozá apáink ,
A frigyhez itt veszem ki eskütök ,
Mint lettem azt Itáliában és
A Szajna mellett. Nos esküdtök-é
Az õsapák egyetlen istenére ?

Mind.
Az õsapák egyetlen istenére esküszünk !

(Az erdõn erõs szél nyargal át. A szín elsötétül.)
B e n  J ó z s e f :

S amit fogadtok éjsötétiben ,
Betartjátok ti nappalon ?

Mind.
Megesküszünk !
(A menny dörög.)
B e n  J ó z s e f :

S ha újra kél vihar fejünk felett ,
Amely meganny iunkra szór csapást ,
Egyért s megannyiért hel yt álltok-é?
S , mindért , az egy magát od'adja-é ?

Mi nd.
Az õsapák egyetlen istenére esküszünk !

(Égzengés, villám s nemsokára utána elül a vihar
B e n  J ó z s e f :

Mivel ilyen szilárd hûségetek.
Mert Izrael javát megváltani
Vér s élet árán , nem riadtok el:
Kimondom én , mi baj szakad reátok.
Ti mind törékeny átlón jártok itt ,
Idõ elõtt mely összeroppanand ,
Egész pol yák területen fölöttébb
Nagy összeesküvést c-inálnak ellenink :
Nemes urak s a szolga pap- sereg,
A szerzetes s kenyéradója mind
A nép dühét tüzelni összebújt ,
Hogy egy napon kiirtson bennetek.
A jelszavuk Himmel-pöre adá ,
S a gy ilkolás szent-Urs napon soros.

Néhányan.
Egyetlen Istenünk l

Mind .
Segíts ! Segíts !

B e n  J ó z s e f :
Az összeskilvõk tanácsa rémület :
Tilos pihenni , mi g zsidó akad
Polyák területen , kegyelmet agg
S a meg se szült gyerek se nyerhet.
A honhatárt is el kell állniok ,
Hogy másfelé ne szökjetek e földrõ l —

(Folytatása következik.)




